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ΕΚΘΕΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Κυρίες και Κύριοι µέτοχοι, 

Με την παρούσα έκθεση διαχειρίσεως επισυνάπτουµε πλήρη ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων, οι 
οποίες έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. και έχουν δηµοσιευθεί όπως ορίζει το άρθρο 135 του 
ν.2190/1920. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ 

Γενικές Πληροφορίες 

Η µητρική εταιρία «ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Ανώνυµος Βιοµηχανική Εµπορική Εταιρία για 
Μηχανολογικές Κατασκευές Α.Ε» και διακριτικό τίτλο «KLEEMANN HELLAS Α.Ε.Β.Ε.» (η «Μητρική» ή η 
«Εταιρία») συστήθηκε νοµότυπα τον Ιούνιο του 1983 (ΦΕΚ 2308/27.7.1983) και έχει αριθµό µητρώου Α.Ε. 
10920/06/Β/86/40.  Η διάρκεια λειτουργίας της έχει ορισθεί έως τις 31.12.2027. 

Έδρα της Εταιρίας είναι η ΒΙ.ΠΕ. Σταυροχωρίου, Κιλκίς. 

∆οµή του Οµίλου 

Εταιρία Έδρα 
Συµµετοχή 
31.12.07 

KLEEMANN HELLAS A.B.E.E. ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, Ελλάδα Μητρική 

KLEFER A.E. ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, Ελλάδα 50% 

KLEEMANN ASANSOR S.A. Κωνσταντινούπολη, Τουρκία 70% 

KLEEMANN LIFTOVI D.o.o. Βελιγράδι, Σερβία 60% 

KLEEMANN LIFT RO S.R.L. Βουκουρέστι, Ρουµανία 70% 

MODA CABINA Α.Β.Ε.Ε. ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, Ελλάδα 85% 

Στις 18 Μαρτίου 2008 η Εταιρία προέβη στην εξαγορά 6.000 εταιρικών µεριδίων της KLEEMANN LIFT RO 
S.R.L., ονοµαστικής αξίας Ευρώ 30.000 (το υπόλοιπο 30% του εταιρικού της κεφαλαίου), από τον εταίρο 
Άγγελο Πάλµο, ο οποίος αποχώρησε από αυτή.  Μετά από αυτό, η Εταιρία κατέχει το 100% του εταιρικού 
κεφαλαίου της θυγατρικής της. 

Αντικείµενο Εργασιών 

Κύρια δραστηριότητα του Οµίλου και της Εταιρίας είναι η παραγωγή και εµπορία συστηµάτων 
ανελκυστήρων, όπως: υδραυλικοί ανυψωτικοί µηχανισµοί (έµβολο, µονάδα ισχύος, σασί), ηλεκτροµηχανικοί 
ανυψωτικοί µηχανισµοί (µηχανή, σασί, αντίβαρα), θάλαµοι (επιβατικοί, φορτηγοί, πανοραµικοί), 
ηλεκτρονικοί πίνακες, ηλεκτρονικά συστήµατα και ανελκυστήρες ανύψωσης φορτίων τύπου Compact. 

∆ιάφορα νέα προϊόντα που ολοκληρώνουν την γκάµα και καλύπτουν όλες τις πιθανές ανάγκες κάθε 
κατασκευής, όπως: υδραυλικός ανελκυστήρας χωρίς µηχανοστάσιο (ARION Hydro MRL και MISTRAL 
Traction MRL), ηλεκτροµηχανικός ανελκυστήρας χωρίς µηχανοστάσιο (APOLLO Traction MRL και ATLAS 
Traction MRL), υδραυλικός ανελκυστήρας Maison Lift, ανελκυστήρας για µικρότερα φορτία DUMBWAITER 
και αντισεισµικός ανελκυστήρας. 

Τα κυριότερα εξαρτήµατα τα οποία εµπορεύονται ο Όµιλος και η Εταιρία, τα οποία προορίζονται για 
ανελκυστήρες κατοικιών και γραφείων, πανοραµικούς ανελκυστήρες εµπορικών κέντρων και ξενοδοχείων και 
ανελκυστήρες φορτίων βιοµηχανικών χώρων, είναι τα εξής: πόρτες αυτόµατες, ηµιαυτόµατες και τύπου BUS, 
ηλεκτροµηχανικοί κινητήρες, οδηγοί (ράγες), υδραυλικό λάδι, καλώδια, επικαθίσεις, συρµατόσχοινα και λοιπά 
µηχανολογικά εξαρτήµατα. 

Η ανάγκη για άµεση προσαρµοστικότητα του Οµίλου στις αλλαγές του κλάδου και τις απαιτήσεις των 
πελατών, δηµιούργησε µία νέα επιχειρηµατική δραστηριότητα που είναι η προσφορά του «Πακέτου 
Ανελκυστήρα». 

Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία Οµίλου 

Α)  Γήπεδα-Οικόπεδα και Κτίρια 

Τα Γήπεδα-Οικόπεδα και Κτίρια του Οµίλου ανά εταιρία είναι τα ακόλουθα: 
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KLEEMANN HELLAS Α.Ε.Β.Ε.: 

α)  Γήπεδα - Οικόπεδα 

• Οικόπεδα στη ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς συνολικής εκτάσεως 53.631,04 τ.µ., 

• Αγροτεµάχια εφαπτόµενα των ορίων της ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς και των οικοπέδων της Εταιρίας συνολικής 
εκτάσεως 66.258,00 τ.µ., και 

• Αγροτεµάχια στον Ασπρόπυργο Αττικής συνολικής εκτάσεως 11.893,44 τ.µ.. 

β)  Κτίρια 

β1)  ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς 

• Ενιαίο κτίριο παραγωγής και αποθήκης συνολικής επιφανείας 21.294 τ.µ., 

• Κτίριο παραγωγής (Πίνακας-Ηλεκτρονικά) και γραφείων απέναντι από τις κεντρικές εγκαταστάσεις 
συνολικής επιφανείας 2.054 τ.µ., 

• Κτίριο παραγωγής και αποθήκης (Θάλαµος-Μηχανικός) κοντά στο κύριο συγκρότηµα συνολικής 
επιφανείας 9.330 τ.µ. µαζί µε κτίριο γραφείων επιφανείας 1.000 τ.µ., 

• Κτίριο παραγωγής και αποθήκης µαζί µε κτίριο γραφείων εντός του αγροτεµαχίου συνολικής 
επιφανείας 19.463,48 τ.µ., και 

• Πλήρως εξοπλισµένη οικία φύλακα συνολικής επιφανείας 52,82 τ.µ.. 

β2)  Αθήνα 

• Ηµιυπόγειος αποθήκη συνολικής επιφανείας 174 τ.µ. επί της οδού Λέσβου 13 στο Γαλάτσι Αθηνών, 
η οποία εκµισθώνεται, 

• Ισόγειο κατάστηµα συνολικής επιφανείας 122,25 τ.µ. επί των οδών Νέστωρος 23 και Ακροπόλεως 
52 στην Νίκαια Πειραιά, το οποίο εκµισθώνεται, και 

• Κέντρο διανοµής στο αγροτεµάχιο στον Ασπρόπυργο Αττικής, στον οδικό άξονα της Αττικής Οδού, 
συνολικής επιφάνειας 3.572 τ.µ.. 

β3)  Κιλκίς 

• Τα 5/8 ενός διαµερίσµατος συνολικής επιφανείας 81 τ.µ. στο Κιλκίς το οποίο παραµένει κενό. 

β4)  Ακίνητα τα οποία µισθώνει η Εταιρία 

• Αποθήκη στο Αιγάλεω Αττικής, επιφανείας 1.262 τ.µ. για την περίοδο 1.02.2006 – 31.01.2008, 

• Γραφείο – εκθετήριο επί της οδού Αλκίφρονος 81 στο ∆ήµο Αθηναίων, επιφανείας 190 τ.µ., για την 
περίοδο 30.05.2003 – 30.05.2009, και 

• Γραφείο – εκθετήριο στον ∆ήµο Πολίχνης Θεσσαλονίκης, επιφανείας 600 τ.µ.. 

KLEFER Α.Ε.: 

α)  Γήπεδα - Οικόπεδα 

Οικόπεδα στη ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς συνολικής επιφανείας 19.561 τ.µ.. 

β)  Κτίρια 

Κτίρια παραγωγής και αποθήκης στην ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, συνολικής επιφανείας 11.547 τ.µ., εκ των οποίων τα 
1.736 τ.µ. αφορούν κτίρια διοίκησης. 

KLEEMANN LIFTOVI D.o.o.: 

α)  Γήπεδα - Οικόπεδα 

Οικόπεδο στo Simanovci του δήµου Pecinci στο Βελιγράδι της Σερβίας επί της οδού Golubinacka bb, 
συνολικής επιφανείας 10.000 τ.µ.. 

β)  Κτίρια 

Κτίρια γραφείων και αποθήκης, συνολικής επιφανείας 1.028 τ.µ., εκ των οποίων τα 288 τ.µ. αφορούν κτίρια 
διοίκησης. 
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KLEEMANN ASANSOR S.A.: 

∆ιαθέτει ένα διαµέρισµα στο Silivri, το οποίο δεν χρησιµοποιείται για την δραστηριότητά της και παραµένει 
κενό.  Η έδρα της (γραφεία και αποθήκη) στεγάζεται σε ακίνητο τρίτων συνολικής επιφανείας 1.880 τ.µ., για 
το οποίο κατέβαλλε το ποσό των Ευρώ 98.706. 

KLEEMANN LIFT RO S.R.L. 

Οι επαγγελµατικές της εγκαταστάσεις στεγάζονται σε ακίνητο που παραχωρήθηκε από τον άλλο εταίρο, το 
οποίο χρησιµοποιείται προσωρινά ως γραφείο.  Στις 19 Μαρτίου 2008 υπέγραψε ιδιωτικό συµφωνητικό για 
την εκµίσθωση νέων γραφείων συνολικής επιφανείας 150 τ.µ.. 

MODA CABINA Α.Β.Ε.Ε. 

Η έδρα της στεγάζεται σε ακίνητο της Εταιρίας, που χρησιµοποιείται ως αποθήκη µέχρι την έναρξη της 
παραγωγικής της δραστηριότητας, για το οποίο κατέβαλλε το ποσό των Ευρώ 8.000. 

Β)  Μηχανολογικός εξοπλισµός 

Ο µηχανολογικός εξοπλισµός των εταιριών του Οµίλου είναι τελευταίας τεχνολογίας, µεγάλου βαθµού 
αυτοµατοποίησης και υψηλής παραγωγικής ικανότητας. 

Γ)  Μεταφορικά µέσα 

Ο ιδιόκτητος µεταφορικός στόλος των εταιριών του Οµίλου αποτελείται από: 

• είκοσι φορτηγά αυτοκίνητα µεταφοράς εµπορευµάτων, 

• έντεκα επαγγελµατικά αυτοκίνητα - φορτηγάκια για την λειτουργία του service, 

• πέντε λεωφορεία, 

• δέκα αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, 

• εννέα µοτοσικλέτες για την µεταφορά του προσωπικού, και 

• σαράντα τρία κλαρκ εσωτερικής µεταφοράς (αυτοκινούµενα και χειροκίνητα). 

∆)  Έπιπλα & λοιπός εξοπλισµός 

Τα έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισµός του Οµίλου περιλαµβάνουν: έπιπλα, σκεύη, µηχανές γραφείων, 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές και συστήµατα υπολογιστών, τηλεπικοινωνιακό εξοπλισµό και κατασκευασµένα 
εκθέµατα προβολής στις εγκαταστάσεις του και τις εγκαταστάσεις τρίτων-πελατών. 

Ασφαλιστήρια Συµβόλαια – Εγγυήσεις 

Οι εταιρίες του Οµίλου έχουν συνάψει µια σειρά από ασφαλιστήρια συµβόλαια όπως, πυρός, αστικής 
ευθύνης προϊόντος και µεταφερόµενων φορτίων, απώλειας κερδών και πιστώσεων, ενώ δεν έχουν δοθεί 
εγγυήσεις υπέρ τρίτων. 

Εταιρική ∆ιακυβέρνηση – Εσωτερικός Έλεγχος 

Η ∆ιοίκηση του Οµίλου δίνει έµφαση στην εφαρµογή κανόνων λειτουργίας και στην υιοθέτηση αρχών 
εταιρικής διακυβέρνησης.  Έτσι, υποστηρίζεται λειτουργικά από ευέλικτο και εξειδικευµένο ανώτατο 
management, ενισχυµένο δίκτυο µηχανισµών διοικητικής πληροφόρησης και επικοινωνίας και εσωτερικό 
κανονισµό λειτουργίας και εργασίας. 

Πέρα των παραπάνω ο Όµιλος έχει αναπτύξει τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου, υπηρεσία Εταιρικών 
Ανακοινώσεων και υπηρεσία Εξυπηρέτησης Μετόχων. 

Επενδύσεις Περιόδου 

Προκειµένου να ανταποκριθεί στις συνεχώς αυξανόµενες απαιτήσεις, ο Όµιλος το 2007 πραγµατοποίησε 
επενδύσεις για δηµιουργία κτιριακών εγκαταστάσεων και την αγορά Η/Υ, συστηµάτων υπολογιστών, 
µηχανολογικού και λοιπού τεχνικού εξοπλισµού, ύψους Ευρώ 6,98 εκατ., οι οποίες αποσκοπούσαν στην 
αύξηση της παραγωγής και τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων. 

Ο Όµιλος και η Εταιρία συνεχίζουν να επενδύουν στην έρευνα και ανάπτυξη. 
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Προσωπικό 

Το στελεχιακό δυναµικό του Οµίλου είναι άριστα εκπαιδευµένο και εξειδικευµένο, ενώ προκειµένου να 
ανταποκριθεί µε επιτυχία στις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες της αγοράς, ο Όµιλος επενδύει στην διαρκή 
εκπαίδευση και ενηµέρωση του προσωπικού του.  Επιπρόσθετα, η ∆ιοίκηση έχει καταφέρει να διατηρεί 
άριστες σχέσεις µε το προσωπικό, γεγονός που βοηθάει στην αρµονική λειτουργία του Οµίλου. 

Ο µέσος όρος προσωπικού του Οµίλου για την τριετία 2005-2007 παρουσιάζει συνεχή αύξηση λόγω της 
µεγάλης ανάπτυξης των εργασιών του και η εξέλιξή του εµφανίζεται στον παρακάτω πίνακα: 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Ειδικότητα 2005 2006 2007 

∆ιοικητικό - τεχνικό προσωπικό 277 289 358 
Εργατοτεχνίτες 445 469 574 
ΣΥΝΟΛΟ 722 758 932 

Σηµαντικά γεγονότα κατά την διάρκεια της χρήσης 

Στις 31 Ιουλίου 2007 εκδηλώθηκε πυρκαγιά στο νέο κτίριο αποθηκών-logistics της Εταιρίας από άγνωστη 
αιτία, η οποία προξένησε ζηµιές στο κτίριο και σε αποθέµατα τα οποία βρίσκονταν σε αυτό, συνολικού ύψους 
Ευρώ 1.085.000.  Η Εταιρία αποκατάστησε άµεσα όλες τις ζηµίες και, βάσει των ασφαλιστηρίων συµβολαίων 
πυρός, αξίωσε ισόποση αποζηµίωση από τις ασφαλιστικές εταιρίες, η οποία ανήλθε σε Ευρώ 1.078.589 και 
ολοκληρώθηκε στις 15 Ιανουαρίου 2008. 

Η Τακτική Γενική Συνέλευση της Εταιρίας στις 18 Ιουνίου 2007 αποφάσισε την έκδοση, βάσει των διατάξεων 
του κ.ν.2190/1920 και του ν.3156/2003, κοινών οµολογιακών δανείων αξίας µέχρι Ευρώ 25.000.000, µε 
σκοπό την αναδιάρθρωση του υφιστάµενου τραπεζικού δανεισµού της και την χρηµατοδότηση του 
αναπτυξιακού της προγράµµατος.  Μετά από διαπραγµατεύσεις µε διάφορες τράπεζες ολοκληρώθηκε στις 17 
∆εκεµβρίου 2007 η έκδοση τεσσάρων οµολογιακών δανείων ύψους Ευρώ 25.000.000, ως εξής: 

Τράπεζα Ποσό ∆ιάρκεια Λήξη 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 10.000.000 5 έτη 14/11/2012 

EUROBANK 9.000.000 7 έτη 19/11/2014 

ALPHA 3.000.000 10 έτη 6/12/2017 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ 3.000.000 7 έτη 20/12/2014 

Η Εταιρία µετά από µακροχρόνιο σχεδιασµό και µελέτη ξεκίνησε την υλοποίηση του προγράµµατος «∆ΙΑΣ» για 
την εσωτερική δηµιουργία και ανάπτυξη λογισµικού για την παρακολούθηση της παραγγελιοληψίας, καθώς και 
της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων της. 

Η ∆ιοίκηση κρίνει ότι το λογισµικό αυτό θα αποφέρει οικονοµικά οφέλη στην Εταιρία και στον Όµιλο και 
αποφάσισε την κεφαλαιοποίηση στις Οικονοµικές Καταστάσεις ποσού ύψους Ευρώ 173.891 που δαπανήθηκε 
το τελευταίο τρίµηνο του 2007 για το σκοπό αυτό.  Το συνολικό κόστος του προγράµµατος, το οποίο θα τεθεί 
σε πλήρη λειτουργία εντός του 2008, αναµένεται να ανέρθει σε Ευρώ 400.000, ποσό που εκτιµάται πολύ 
χαµηλότερο αν το αγόραζε ή ανέθετε την υλοποίηση του σε τρίτους. 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΛΑ∆ΟΥ 

Γενικά στοιχεία κλάδου 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στον βιοµηχανικό κλάδο παραγωγής και εµπορίας εξαρτηµάτων ανελκυστήρων, 
των οποίων η ζήτηση σχετίζεται άµεσα µε την οικοδοµική δραστηριότητα, καθώς και τον αριθµό και το 
είδος των κατοικιών και οικοδοµών που κατασκευάζονται. 

Ανάλογα µε την δραστηριότητά τους, οι εταιρίες του κλάδου µπορούν να διαχωριστούν σε τέσσερις 
κατηγορίες: 

• Εταιρίες παραγωγής εξαρτηµάτων. Πρόκειται για µεγάλο αριθµό βιοµηχανιών και βιοτεχνιών 
όλων των µεγεθών, οι οποίες παράγουν εξαρτήµατα ανελκυστήρων. 

• Εταιρίες εγκαταστάσεων και συντηρήσεων. Εταιρίες που προµηθεύουν τον ανελκυστήρα στον 
κατασκευαστή του κτιρίου και αναλαµβάνουν την συντήρησή του. 
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• Εταιρίες εµπορίας εξαρτηµάτων ανελκυστήρων. Εταιρίες που δραστηριοποιούνται µεταξύ των 
εταιριών παραγωγής εξαρτηµάτων και των εταιριών εγκατάστασης ανελκυστήρων. 

• Εταιρίες προµήθειας ολοκληρωµένων ανελκυστήρων. Πρόκειται για µία εξελιγµένη µορφή 
εταιριών εµπορίας εξαρτηµάτων, αφού είναι σε θέση να προµηθεύσουν τις εταιρίες εγκατάστασης 
µε ένα πλήρες πακέτο εξαρτηµάτων. 

Ανταγωνισµός 

Ο κλάδος των ανελκυστήρων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο ελέγχεται από επιχειρήσεις παραγωγής εξαρτηµάτων, 
στις οποίες ανήκει και η Εταιρία, και πολυεθνικές επιχειρήσεις, οι οποίες εκτός από παραγωγή 
συγκεκριµένων εξαρτηµάτων, πραγµατοποιούν και την εγκατάσταση και συντήρηση των ανελκυστήρων. 

Προοπτικές της αγοράς 

Ο κλάδος των ανελκυστήρων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο παρουσιάζει µεγάλη ανάπτυξη τις τελευταίες δεκαετίες, 
κυρίως λόγω της έντονης οικοδοµικής δραστηριότητας, ενώ οι µελλοντικές προοπτικές του εκτιµώνται θετικές 
για τον Όµιλο για τους παρακάτω λόγους: 

• Αύξηση της εγχώριας οικοδοµικής δραστηριότητας τα τελευταία χρόνια, λόγω των χαµηλών επιτοκίων 
και της ανάπτυξης των επενδύσεων σε ακίνητα, 

• Επέκταση της χρήσης ανελκυστήρων και σε χαµηλότερα κτίρια κατοικιών, 

• Ανάπτυξη των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης και της Βαλκανικής, οι οποίες αποτελούν µία νέα και 
πολύ ελπιδοφόρο αγορά για τον Όµιλο, 

• Βελτίωση και διεύρυνση του φάσµατος των προσφερόµενων προϊόντων, 

• Μερική ή ολική αντικατάσταση παλαιών ανελκυστήρων στα πλαίσια των κανόνων ασφαλείας σε όλη 
την Ευρωπαϊκή Ένωση βάσει της Οδηγίας 95/16, και 

• ∆υνατότητα πώλησης Ολοκληρωµένων Συστηµάτων ανελκυστήρων. 

Θέση της Εταιρίας στον κλάδο 

Η Εταιρία βάσει του όγκου παραγωγής της και του ύψους πωλήσεών της είναι η µεγαλύτερη εταιρία του 
κλάδου βιοµηχανικής παραγωγής εξαρτηµάτων ανελκυστήρων στην Ελλάδα, ενώ ο ανταγωνισµός προέρχεται 
κατά κύριο λόγο από εταιρίες εισαγωγών και µικρές βιοτεχνίες παραγωγής εξαρτηµάτων ανελκυστήρων.  
Επιπλέον, βάσει του όγκου παραγωγής της κατατάσσεται στην πρώτη τριάδα του αντίστοιχου κλάδου της 
Ευρωπαϊκής αγοράς. 

Σχόλια και πληροφορίες επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Τα σχόλια και οι πληροφορίες επί των Οικονοµικών Καταστάσεων αντλούνται από τα δεδοµένα των 
χρήσεων 2006 και 2007. 

α) Το σύνολο της αξίας του ενεργητικού του Οµίλου στην χρήση 2007 ανήλθε σε Ευρώ 131,31 
εκατ. (2006: Ευρώ 105,05 εκατ.), παρουσιάζοντας αύξηση 25%, η οποία οφείλεται στην 
αύξηση των µη κυκλοφοριακών στοιχείων κατά Ευρώ 6,23 εκατ. και των κυκλοφοριακών 
στοιχείων κατά Ευρώ 20,03 εκατ. 

Αντίστοιχα, το σύνολο της αξίας του ενεργητικού της Εταιρίας στην χρήση 2007 ανήλθε σε 
Ευρώ 115,05 εκατ. (2006: Ευρώ 92,30 εκατ.), παρουσιάζοντας αύξηση 24,65%, η οποία 
οφείλεται στην αύξηση των µη κυκλοφοριακών στοιχείων κατά Ευρώ 4,43 εκατ. και των 
κυκλοφοριακών στοιχείων κατά Ευρώ 18,32 εκατ. 

β) Το σύνολο του παθητικού του Οµίλου παρουσιάζεται αύξηση των ιδίων κεφαλαίων και των 
µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά Ευρώ 10,82 εκατ. και Ευρώ 25,77 εκατ. αντίστοιχα και 
µείωση των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά Ευρώ 10,33 εκατ. 

Οι αντίστοιχες µεταβολές του παθητικού της Εταιρίας είναι αύξηση των ιδίων κεφαλαίων και 
των µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά Ευρώ 8,03 εκατ. και Ευρώ 25,71 εκατ. αντίστοιχα 
και µείωση των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά Ευρώ 10,99 εκατ. 
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Ο παρακάτω πίνακας για τους κυριότερους λογαριασµούς των ισολογισµών των χρήσεων 2006 και 2007 
παρέχει ποσοστιαία ενηµέρωση για τις µεταβολές τους στις εν λόγω χρήσεις. 

Ενεργητικό Όµιλος Εταιρία 

 2007 2006 2007 2006 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 22,9% 6,3% 18,1% 9,9% 

Αποθέµατα 24,3% 13,9% 24,6% 9,3% 

Απαιτήσεις από πελάτες 21,9% 22,2% 22,0% 22,6% 

Συµµετοχές σε θυγατρικές - - 21,7% 7,4% 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις (9,8%) (46,1%) (18,6%) (69,8%) 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 43,0% (47,6%) - (14,7%) 

∆ιαθέσιµα 68,0% (11,3%) 111,7% (35,4%) 

Παθητικό     

Προµηθευτές 19,4% 28,8% 27,0% 21,1% 

Τραπεζ.υποχρ.(µακρο-& βραχυπρόθεσµες) 66,2% 54,5% 68,2% 62,4% 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 89,1% (38,8%) 89,3% (38,1%) 

Ίδια κεφάλαια 15,4% 14,3% 12,6% 11,0% 

Επί της Κατάστασης αποτελεσµάτων παραθέτουµε τον πίνακα µε τις ποσοστιαίες µεταβολές. 

 Όµιλος Εταιρία 

(Ποσά σε εκατ Ευρώ) 2007 2006 % 2007 2006 % 

Πωλήσεις 106.57 85.47 24,7 95.26 76.16 25,1 

Κόστος πωληθέντων (70.42) (54.80) 28,5 (65.85) (51.95) 26,7 

Μικτά κέρδη 36.15 30.67 17,9 29.41 24.21 21,5 

Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης 1.18 0.70 70,1 1.21 0.62 95,9 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (4.31) (3.87) 11,5 (3.28) (3.09) 6,4 

Έξοδα ερευνών & ανάπτυξης (1.31) (1.04) 26,6 (1.30) (1.02) 27,3 

Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως (13.47) (11.03) 22,1 (11.77) (9.60) 22,5 

Έσοδα χρεογράφων  και συµµετοχών 0.02 0.20 (90,0) 0.28 0.44 (36,9) 

Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα (1.32) (0.58) 127,4 (1.21) (0.47) 156,7 

Καθαρά κέρδη προ φόρων 16.94 15.05 12,6 13.34 11.09 20,4 

Φόροι εισοδήµατος (3.60) (2.88) 24,8 (2.63) (1.61) 63,9 

Κέρδος µετά από φόρους 13.34 12.17 9,7 10.71 9.48 13,0 

Επίσης παρουσιάζουµε τους παρακάτω δείκτες, διαχρονικά συγκρινόµενους και κρίσιµα στατιστικά για τον 
Όµιλο και την Εταιρία. 

Όµιλος Εταιρία 
ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 

2007 2006 2007 2006 

ΕΞΕΛΙΞΗΣ (%)        

Μεταβολής πωλήσεων 24,7% 7,9% 25,1% 17,0% 

Μεταβολής καθαρών κερδών µετά φόρων  9,7% 80,2% 20,4% 8,7% 

Μεταβολής παγίων 22,3% 8,5% 18,5% 12,3% 

Μεταβολής Ιδίων Κεφαλαίων 15,4% 14,3% 12,6% 11,0% 

ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ (σε χιλιάδες Ευρώ ή %)     

Κέρδη µετά φόρων(EΑT) 13.342 12.166 10.716 9.484 

Κέρδη προ φόρων (EBT) 16.942 15.050 13.343 11.087 

Κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) 19.967 16.879 15.622 12.230 

Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων  20,9% 21,4% 24,9% 17,5% 

Αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων   13,9% 14,6% 16,5% 12,0% 

Αποδοτικότητα απασχολούµενων κεφαλαίων  16,2% 17,0% 19,0% 13,6% 
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Όµιλος Εταιρία 
ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 

2007 2006 2007 2006 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ (ηµέρες)     

Μέση διάρκεια παραµονής απαιτήσεων (Πελ.+ Γραµ.+ Επιτ.) 180,8 187,2 184,2 188,4 

Μέση διάρκεια παραµονής υποχρεώσεων (Προµηθ.+ Γραµ. + Επιτ.) 65,0 65,6 55,1 56,5 

Μέση διάρκεια παραµονής αποθεµάτων 108,9 117,3 98,2 106,0 

Μέση διάρκεια λειτουργικού κύκλου 289,7 304,5 282,4 294,4 

Μέση διάρκεια εµπορικού κύκλου 224,7 238,9 227,3 237,9 

∆ΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     

Ίδια προς συνολικά κεφάλαια  0,6 0,7 0,6 0,7 

Ίδια κεφάλαια προς συνολικές υποχρεώσεις  1,6 2,0 1,6 2,2 

Τραπεζικά δάνεια προς ίδια κεφάλαια  0,3 0,2 0,4 0,2 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ     

Ολικής ρευστότητας 4,5 2,4 5,4 2,8 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς καθαρά κέρδη 1,6 2,6 1,6 2,8 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς ίδια κεφάλαια 0,3 0,5 0,4 0,4 

ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟΙ      

Κέρδος ανά µετοχή (EPS) 1,0 1,0 0,9 0,8 

Κεφάλαιο κίνησης ανά µετοχή (CFPS) 6,5 3,9 6,0 3,5 

Λογιστική αξία ανά µετοχή (BVPS) 6,9 5,9 6,1 5,4 

Χρηµατιστηριακή τιµή µετοχής προς κέρδη (P/E) 9,0 11,3 10,7 13,4 

Προβλέψεις οικονοµικών µεγεθών Οµίλου 

Κύκλος Εργασιών 

Η ∆ιοίκηση εκτιµά ότι ο κύκλος εργασιών του Οµίλου για την χρήση 2008 θα ανέλθει σε Ευρώ 115 εκατ., 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 7,9% περίπου, συνεκτιµώντας τη βελτίωση και διεύρυνση του φάσµατος των 
προσφερόµενων προϊόντων σε συνδυασµό µε την αυξανόµενη διείσδυση στις αγορές του εξωτερικού.  
Επιπλέον, ο Όµιλος ευνοείται σηµαντικά από την Οδηγία 95/16 της Ε.Ε., η οποία θα επιφέρει αντικατάσταση 
των παλαιών ανελκυστήρων στα πλαίσια των συγχρόνων κανόνων ασφαλείας. 

Τα αισιόδοξα, κατά την εκτίµησή µας, στοιχεία της τρέχουσας χρήσης σε συνδυασµό µε: 

α) την ολοκλήρωση των παραγωγικών επενδύσεων της τριετίας 2007-2009, το ύψος των οποίων θα 
ξεπεράσει τα Ευρώ 16 εκατ., 

β) την είσοδο σε νέες αγορές του εξωτερικού, 

γ) την παραγωγή νέων τεχνολογικά προηγµένων και πρωτοποριακών προϊόντων, 

δ) την αναδιάρθρωση της οργάνωσης της Εταιρίας, και 

ε) την ανάπτυξη των ευρύτερων επιχειρηµατικών συνεργασιών µε άλλες επιχειρήσεις του κλάδου στην 
διεθνή αγορά, 

πιστεύουµε ότι θα επηρεάσουν εξίσου ικανοποιητικά τα αποτελέσµατα της επόµενης χρήσης. 

Περιθώριο Μικτού Κέρδους 

Το περιθώριο µικτού κέρδους για τη χρήση 2008 προβλέπεται να κυµανθεί στα ίδια επίπεδα µε το 2007 και 
να διαµορφωθεί σε ποσοστό πάνω από το 30% επί των πωλήσεων. 

Κέρδη προ Φόρων 

Τα κέρδη προ φόρων για την χρήση 2008, συνεκτιµωµένων των προαναφερθεισών παραµέτρων, αναµένεται 
να διαµορφωθούν σε υψηλά επίπεδα και να προέρχονται από λειτουργική κερδοφορία.  Πρέπει να σηµειωθεί 
ότι η διατήρηση της υψηλής κερδοφορίας ευνοείται από την διαχρονική σταθεροποίηση του µείγµατος 
πωλήσεων και λειτουργικών δαπανών. 
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Μακροχρόνιοι στόχοι και προοπτικές 

Η διατήρηση και ενίσχυση της ηγετικής θέσης του Οµίλου στην ελληνική και Ευρωπαϊκή αγορά αποτελεί 
στρατηγικό στόχο της διοίκησης, όπως επίσης η περαιτέρω ανάπτυξή του και η βελτίωση της παραγωγής και 
των υπηρεσιών που προσφέρει.  Η στρατηγική επίτευξης αυτού του στόχου προσδιορίζεται από τους 
παρακάτω παράγοντες: 

• Ανάπτυξη συνεργασιών στο εξωτερικό και στο εσωτερικό, 

• Αναδιάρθρωση της οργάνωσης της Εταιρίας και αναβάθµιση των µηχανογραφικών της συστηµάτων, 

• Επέκταση της διεθνούς παρουσίας της Εταιρίας για την εκµετάλλευση ευκαιριών που παρουσιάζονται 
στο εξωτερικό, 

• Αναβάθµιση των εκπαιδευτικών συστηµάτων του προσωπικού και των συνεργατών της Εταιρίας, 

• Υλοποίηση του σηµαντικού επενδυτικού σχεδίου της Εταιρίας, και 

• Εκτεταµένο πρόγραµµα επενδύσεων στην έρευνα και ανάπτυξη. 

Στους άµεσους στόχους της διοίκησης του Οµίλου εντάσσονται: 

• Η ανάπτυξη στην εγχώρια αγορά.  Ο Όµιλος προσβλέπει στην ανάπτυξη της εγχώριας αγοράς 
µέσω της αύξησης του µεριδίου του. 

• Η ανάπτυξη των εξαγωγών.  Το 2007 οι διεθνείς πωλήσεις του Οµίλου και της Εταιρίας 
αντιπροσωπεύουν ποσοστό 41,7% και 34,3% επί των πωλήσεών τους αντίστοιχα και 
πραγµατοποιούνται σε πολλές χώρες, µε κυριότερες τις: Αγγλία, Γερµανία, Βέλγιο, Τουρκία, Κύπρο, 
Σερβία, Ιρλανδία, Αυστραλία, Ρωσία, Ουγγαρία, Εσθονία, Βουλγαρία, Πολωνία, Αλβανία, Γαλλία, 
Ρουµανία, Αίγυπτο, Λίβανο, Εµιράτα, Ιράν, Ουκρανία, κλπ.  Σε αυτές λειτουργεί ήδη µεγάλος 
αριθµός ανελκυστήρων της Εταιρίας και υπάρχει συνεχής ροή παραγγελιών.  Ενδεικτικό της 
ποιότητας και της αποδοχής των προϊόντων του Οµίλου και της Εταιρίας είναι το γεγονός ότι το 
µεγαλύτερο ποσοστό των εξαγωγών τους κατευθύνονται σε Αγγλία, Γερµανία, ∆ανία και Βέλγιο, οι 
οποίες είναι οι πλέον ανεπτυγµένες τεχνολογικά χώρες της Ευρώπης και µε τις αυστηρότερες 
προδιαγραφές ποιότητας υλικών και υπηρεσιών. 

• Η διείσδυση στην αγορά αντικατάστασης παλαιών ανελκυστήρων.  Η ∆ιοίκηση 
επεξεργάζεται πλάνα αντικατάστασης των µηχανισµών των υπαρχόντων παλαιών ανελκυστήρων 
(σήµερα στην εγχώρια αγορά λειτουργούν περισσότεροι από 300.000 ανελκυστήρες άνω των 30 
ετών, ένα σηµαντικό ποσοστό των οποίων χρήζει µερικής ή ολικής αντικατάστασης) µε αντίστοιχους 
υδραυλικούς ανελκυστήρες προσφέροντας στην αγορά µία αναβαθµισµένη και ασφαλή λύση, 
γεγονός που αναµένεται να γίνει θετικά αποδεκτό από την εγχώρια αγορά.  Το προτεινόµενο πακέτο 
έχει σαν στόχο να συνδυάσει την άψογη λειτουργία, το χαµηλό επίπεδο θορύβου, την αξιοπιστία 
αλλά και τον απεγκλωβισµό των επιβαινόντων σε περίπτωση διακοπής ρεύµατος (ιδιότητες του 
υδραυλικού ανελκυστήρα) µε την προσιτή τιµή αντικατάστασης. 

Επενδυτική Πολιτική 

Η επενδυτική πολιτική του Οµίλου προσδιορίζεται από το επιχειρηµατικό σχέδιο το οποίο έχει καταρτίσει και 
σκοπεύει να υλοποιήσει η ∆ιοίκησή του.  Το ύψος των σχεδιαζόµενων παραγωγικών επενδύσεων στην τριετία 
2007-2009 υπολογίζεται να ξεπεράσει τα Ευρώ 16 εκατ. και αφορούν την κατασκευή νέων βιοµηχανικών 
κτιριακών εγκαταστάσεων, την απόκτηση νέου υψηλής τεχνολογίας µηχανολογικού εξοπλισµού και 
συστηµάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών και µηχανογράφησης, την εγκατάσταση συστηµάτων εξοικονόµησης 
ενέργειας, την ανάπτυξη καινοτόµου συστήµατος ηλεκτρονικής πώλησης και την απόκτηση σύγχρονων 
συστηµάτων διαχείρισης αποθεµάτων. 

Στην ανωτέρω επένδυση εντάσσεται και η κατασκευή πολυώροφου πύργου δοκιµών για την ανάπτυξη 
συστηµάτων ανελκυστήρων υψηλών ταχυτήτων και µεγάλων διαδροµών.  Συγκεκριµένα, στις 25 Ιανουαρίου 
2008 υπογράφθηκε η σύµβαση κατασκευής του ανωτέρω έργου µεταξύ της Εταιρίας και της κατασκευαστικής 
«ΤΕΡΝΑ Α.Ε», το ύψος της οποίας ανέρχεται σε Ευρώ 2.900.000.  Η συνολική δαπάνη για την αποπεράτωση 
του έργου αναµένεται να ανέλθει σε Ευρώ 4.000.000, από τα οποία ποσό Ευρώ 1.970.000 έχει ενταχθεί στις 
διατάξεις του ν.3299/2004 και έχει εγκριθεί η επιχορήγηση του µε ποσοστό 35% από τις αρµόδιες αρχές. 

Η επενδυτική αυτή πολιτική αποσκοπεί: 

• Στην αύξηση της παραγωγικής ικανότητας των εταιριών του Οµίλου, 
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• Στην διεύρυνση της γκάµας των παραγόµενων προϊόντων, 

• Στην βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών, 

• Στην καλύτερη και ταχύτερη ανταπόκριση στις απαιτήσεις των πελατών, και 

• Στην βελτίωση της οργάνωσης και της µηχανοργάνωσης της Εταιρίας. 

Απώτερος σκοπός της επενδυτικής πολιτικής που έχει χαράξει η ∆ιοίκηση του Οµίλου, είναι η καθιέρωση της 
ήδη διαγραφόµενης ηγετικής θέσης που κατέχει στην διεθνή αγορά ανελκυστήρων, εκµεταλλευόµενη τις 
επιχειρηµατικές ευκαιρίες που παρουσιάζει η εποχή µας. 



ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Α.Β.Ε.Ε. 
Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
 

12 

 
ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 
ΤΗΣ KLEEMANN HELLAS A.B.E.E. ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 11α Ν. 3371/2005 

Με το άρθρο 30 του νόµου 3461/30.05.06 περί προσαρµογής της υφιστάµενης νοµοθεσίας προς τις 

διατάξεις της 2004/25 οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, προστέθηκε το νέο άρθρο 11
α 

στον 
Ν.3371/2005, σύµφωνα µε το οποίο οι εισηγµένες εταιρίες υποχρεούνται να υποβάλουν επεξηγηµατική 
έκθεση προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων τους µε αναλυτικές πληροφορίες για 
συγκεκριµένα θέµατα.  Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική 
Γενική Συνέλευση των µετόχων της περιέχει αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά µε τα ζητήµατα της παρ. 
1 του άρθρου 11α του Ν. 3371/2005. 

α)  ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της KLEEMANN HELLAS A.B.E.E. 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε Ευρώ 3.902.035,50, διαιρούµενο σε 11.824.350 κοινές 
ονοµαστικές µετά ψήφου µετοχές, ονοµαστικής αξίας Ευρώ 0,33 η κάθε µία. 

Οι µετοχές της Εταιρίας είναι εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηµατιστηρίου 
Αθηνών. 

Κάθε µετοχή της Εταιρίας ενσωµατώνει όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που καθορίζονται από το 
Νόµο και το Καταστατικό της Εταιρίας, το οποίο δεν περιέχει διατάξεις περισσότερο περιοριστικές από ότι 
προβλέπει ο Νόµος.  Η κατοχή του τίτλου της µετοχής συνεπάγεται αυτοδίκαια την αποδοχή από τον κύριο 
αυτής του καταστατικού της Εταιρίας και των νοµίµων αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων των µετόχων, 
ακόµη και αν δεν έλαβε µέρος σε αυτές.  Το καταστατικό της Εταιρίας δεν περιέχει ειδικά δικαιώµατα υπέρ 
συγκεκριµένων µετόχων. 

Η ευθύνη των µετόχων περιορίζεται µέχρι το ύψος της ονοµαστικής αξίας των µετοχών που κατέχουν και 
µετέχουν στη διοίκηση και τα κέρδη της Εταιρίας ανάλογα και σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου και 
του καταστατικού, ενώ τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από κάθε µετοχή την 
ακολουθούν σε οποιοδήποτε καθολικό ή ειδικό διάδοχο του µετόχου. 

Οι µέτοχοι ασκούν τα δικαιώµατά τους σε σχέση µε τη ∆ιοίκηση της Εταιρίας, µόνο µέσω των Γενικών 
Συνελεύσεων και έχουν δικαίωµα προτίµησης σε κάθε µελλοντική αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της 
Εταιρίας, ανάλογα µε τη συµµετοχή τους στο υφιστάµενο µετοχικό κεφάλαιο, όπως ορίζεται στο άρθρο 
13, παράγραφο 5 του κ.ν.2190/1920. 

Οι δανειστές του κάθε µετόχου της Εταιρίας, και οι καθολικοί ή ειδικοί διάδοχοι αυτών σε καµία περίπτωση 
δεν µπορούν να προκαλέσουν κατάσχεση ή σφράγιση οποιασδήποτε περιουσίας ή των βιβλίων της Εταιρίας, 
ούτε να ζητήσουν τη διανοµή ή εκκαθάρισή της, ούτε να αναµιχθούν µε οποιοδήποτε τρόπο στη διοίκηση ή 
τη διαχείρισή της. 

Κάθε µέτοχος, οπουδήποτε και αν κατοικεί, θεωρείται ότι έχει µόνιµη κατοικία την έδρα της Εταιρίας ως 
προς τις σχέσεις του µε αυτή και υπόκειται στους ελληνικούς νόµους.  Κάθε διαφορά µεταξύ της Εταιρίας 
και των µετόχων ή οποιουδήποτε τρίτου, υπάγεται στην αποκλειστική αρµοδιότητα των Τακτικών 
∆ικαστηρίων, η δε Εταιρία ενάγεται µόνο ενώπιον των δικαστηρίων της έδρας της. 

Κάθε κοινή µετοχή παρέχει το δικαίωµα µιας ψήφου.  Συγκύριοι µετοχής, για να έχουν δικαίωµα ψήφου, 
πρέπει να υποδείξουν στην Εταιρία εγγράφως ένα κοινό εκπρόσωπο για την µετοχή αυτή, ο οποίος θα 
τους εκπροσωπεί στη Γενική Συνέλευση, µέχρι δε τον καθορισµό αυτού αναστέλλεται η άσκηση των 
δικαιωµάτων τους. 

Για την συµµετοχή στη Γενική Συνέλευση, σύµφωνα µε τον νόµο και το καταστατικό της Εταιρίας και 
σύµφωνα µε το άρθρο 51 του ν.2396/96: 

α.  Όσοι µέτοχοι έχουν χειριστή (Τράπεζα ή Α.Χ.Ε.), πρέπει να δεσµεύσουν τις µετοχές τους 
µέσω του χειριστή τους και να προσκοµίσουν στα γραφεία της έδρας της Εταιρίας (ΒΙ.ΠΕ. Σταυροχωρίου 
Κιλκίς, ΤΘ 25, ΤΚ 61100, από τις 8π.µ. έως τις 4 µ.µ.) τη σχετική βεβαίωση δέσµευσης των µετοχών που 
εκδίδει η εταιρία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε.» µαζί µε τα τυχόν έγγραφα αντιπροσώπευσης. 

β.  Όσοι µέτοχοι δεν έχουν χειριστή, αλλά είναι εγγεγραµµένοι στον ειδικό λογαριασµό της 
µερίδας του οποίου χειριστής είναι η εταιρία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε.» πρέπει να δεσµεύσουν 
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τις µετοχές τους µε σχετική δήλωση απευθείας στην εταιρία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε.» και να 
προσκοµίσουν στην ίδια διεύθυνση την πιο πάνω βεβαίωση, µαζί µε τυχόν έγγραφα αντιπροσώπευσης. 

Τα δικαιολογητικά των ανωτέρω περιπτώσεων πρέπει να κατατεθούν στην Εταιρία πέντε τουλάχιστον 
εργάσιµες ηµέρες πριν την ορισθείσα συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης.  Μέτοχοι που δεν 
συµµορφώνονται µε τα παραπάνω θα µετέχουν στη Γενική Συνέλευση µόνο µε την άδειά της. 

Μέτοχοι που εκπροσωπούν το 1/20 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας έχουν το 
δικαίωµα να ζητήσουν: 

α.  από το Πρωτοδικείο της έδρας της Εταιρίας, τον έλεγχο αυτής σύµφωνα µε το άρθρο 40, του 
κ.ν.2190/1920, και 

β.  τη σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, την οποία το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι 
υποχρεωµένο να συγκαλέσει µέσα σε χρονικό διάστηµα όχι µεγαλύτερο από σαράντα πέντε ηµέρες από την 
ηµεροµηνία επίδοσης της αίτησης στον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.  Στην αίτηση, οι αιτούντες 
µέτοχοι οφείλουν να αναγράφουν τα θέµατα για τα οποία θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση. 

Κάθε µέτοχος µπορεί να ζητήσει δέκα ηµέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση, τις ετήσιες 
Οικονοµικές Καταστάσεις και τις σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των Ελεγκτών της 
Εταιρίας. 

Το µέρισµα κάθε µετοχής πληρώνεται στους µετόχους της Εταιρίας µέσα σε δύο µήνες από την ηµεροµηνία 
της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις, µε την προσκόµιση της 
βεβαίωσης ∆ικαιούχου Μερίσµατος Ανωνύµων Αξιών στα γραφεία της Εταιρίας ή όπου αλλού ορισθεί, ενώ ο 
τρόπος καταβολής ανακοινώνεται από τον Τύπο.  Τα µερίσµατα τα οποία δεν ζητήθηκαν για µία πενταετία 
παραγράφονται υπέρ του ∆ηµοσίου. 

Σε ότι αφορά τη διαδικασία κατάθεσης των µετοχών, προκειµένου να συµµετάσχει ο µέτοχος στις Γενικές 
Συνελεύσεις της Εταιρίας και τη διαδικασία πληρωµής του µερίσµατος θα εφαρµόζονται τα προβλεπόµενα 
στον Κανονισµό Λειτουργίας και Εκκαθάρισης του Συστήµατος Άϋλων Τίτλων, όπως αυτός εκάστοτε 
ισχύει. 

β)  Περιορισµοί στη µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας 

Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται εκ του 
καταστατικού της περιορισµοί στη µεταβίβασή τους. 

γ)  Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια του ν.3556/2007 

Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια του ν.3556/2007, µε ποσοστό µεγαλύτερο 
άµεσα ή έµµεσα από 5% του συνολικού αριθµού των µετοχών της Εταιρίας κατέχουν οι παρακάτω 
µέτοχοι: 

ΜΕΤΟΧΟΙ ΜΕ ΠΟΣΟΣΤΟ >=5% ΤΗΝ 31/12/2007 

ΜΕ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11.824.350 ΜΕΤΟΧΕΣ 

α/α ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % 

1 ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΣ Κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2.043.779 17,28 

2 ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 1.427.245 12,07 

3 ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΣ Ν. ΝΙΚΟΛΑΟΣ 1.300.200 11,00 

4 ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΣ Κ. ΜΕΝΕΛΑΟΣ 1.227.250 10,38 

5 ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΥ Ν. ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 1.146.970 9,70 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 7.145.444 60,43 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ 4.678.906 39,57 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 11.824.350 100,00 

δ)  Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 

∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα ελέγχου. 
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ε)  Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 

∆εν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισµοί του δικαιώµατος ψήφου που απορρέουν από 
τις µετοχές της. 

στ)  Συµφωνίες µετόχων της Εταιρίας 

∆εν είναι γνωστή στην Εταιρία η ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες συνεπάγονται 
περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωµάτων ψήφου που απορρέουν 
από τις µετοχές της. 

ζ) Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  
και τροποποίησης του καταστατικού της Εταιρίας 

Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρίας για το διορισµό και την αντικατάσταση των µελών 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και την τροποποίηση των διατάξεών του, δε διαφοροποιούνται από τα 
προβλεπόµενα στον κ.ν.2190/1920. 

η) Αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για την έκδοση νέων ή την αγορά ιδίων 
µετοχών 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 στοιχ. β του κ.ν.2190/1920 και το άρθρο 6 του 
καταστατικού της Εταιρίας, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας έχει το δικαίωµα, κατόπιν σχετικής 
απόφασης της Γενικής Συνέλευσης που υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β του 
κ.ν.2190/1920, να αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας µε την έκδοση νέων µετοχών, µε απόφασή 
του που λαµβάνεται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των µελών του.  
Στην περίπτωση αυτή, και σύµφωνα µε το άρθρο 6 του καταστατικού της Εταιρίας, το µετοχικό κεφάλαιο 
µπορεί να αυξάνεται µέχρι το πενταπλάσιο του καταβεβληµένου κεφαλαίου ή του διπλάσιου από την 
έγκριση της σχετικής τροποποίησης του άρθρου 5 του καταστατικού. 

β) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας µπορεί να προβαίνει στην αγορά ιδίων µετοχών µόνο στο πλαίσιο 
απόφασης της Γενικής Συνέλευσης που έχει ληφθεί σύµφωνα µε το άρθρο 16 του κ.ν.2190/20, υπό τους 
όρους και τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στον κ.ν.2190/20 όπως ισχύει τροποποιηθείς. 

θ) Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε 
περίπτωση αλλαγής ελέγχου κατόπιν δηµόσιας πρότασης 

∆εν υφίστανται συµφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής 
στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δηµόσιας πρότασης.  

ι)  Συµφωνίες µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρίας 

∆εν υπάρχουν ειδικές συµφωνίες της Εταιρίας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το 
προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή 
απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας δηµόσιας 
πρότασης. 

 

Κιλκίς, 21 Μαρτίου 2008 

 

Ο Πρόεδρος 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

 

 

Νικόλαος Κ. Κουκούντζος
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  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 ΣΗΜ. 2007 2006  2007 2006 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ       

Μη κυκλοφορούν Ενεργητικό       

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 6 32.022.891 26.062.924  24.919.125 21.092.337 

Ασώµατες ακινητοποιήσεις 7 479.124 168.879  425.539 148.584 

Συµµετοχές σε θυγατρικές 9 - -  2.387.391 1.962.391 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 12 509.106 564.471  441.506 542.707 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 10 45.068 31.522  - - 

  33.056.189 26.827.796  28.173.561 23.746.019 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό       

Αποθέµατα 11 23.288.121 18.736.764  19.651.648 15.765.881 

Απαιτήσεις από πελάτες 13 65.278.816 53.572.285  59.334.304 48.639.007 

Λοιπές απαιτήσεις 14 3.020.043 1.558.918  2.657.240 1.229.674 

Επενδύσεις 8 705.672 806.035  699.611 781.711 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 15 5.966.806 3.552.847  4.532.965 2.140.976 

  98.259.458 78.226.849  86.875.768 68.557.249 

Σύνολο Ενεργητικού  131.315.647 105.054.645  115.049.329 92.303.268 

       

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ       
Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους 
µετόχους       

Μετοχικό Κεφάλαιο 16 3.902.035 3.902.035  3.902.035 3.902.035 

Αποθεµατικό υπέρ το άρτιο 16 26.173.118 26.173.118  26.173.118 26.173.118 

Λοιπά Αποθεµατικά 16 27.577.193 20.484.827  26.150.056 19.559.908 

Κέρδη εις νέο  17.730.552 15.493.251  15.336.671 13.895.211 

Συναλ. ∆ιαφ. ενοποίησης ξένων Θυγατρικών  130.369 (2.105)  -  -  

Σύνολο  75.513.267 66.051.126  71.561.880 63.530.272 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας   5.540.310 4.179.093  -  -  

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  81.053.577 70.230.219  71.561.880 63.530.272 

       

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις       

Μακροπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 17 25.000.000 -  25.000.000 - 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία 19 1.440.948 1.225.113  1.307.313 1.125.607 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 22 691.278 780.605  9.646 49.236 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 10 1.360.725 719.580  1.204.422 636.229 

  28.492.951 2.725.298  27.521.381 1.811.072 

       

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις       

Προµηθευτές 20 14.932.138 12.509.559  12.109.526 9.533.626 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις  1.900.218 1.338.596  1.325.827 809.040 

Λοιπές υποχρεώσεις 21 1.964.927 1.423.385  1.530.715 1.163.170 

Βραχυπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 17 2.971.836 16.827.588  1.000.000 15.456.088 

  21.769.119 32.099.128  15.966.068 26.961.924 

Σύνολο υποχρεώσεων   50.262.070 34.824.426  43.487.449 28.772.996 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  131.315.647 105.054.645  115.049.329 92.303.268 

 
 
 
Οι σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 20 έως 54 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Οι σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 20 έως 54 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

  Από 1 Ιανουαρίου έως  Από 1 Ιανουαρίου έως 

 ΣΗΜ. 31.12.2007 31.12.2006  31.12.2007 31.12.2006 

Πωλήσεις 23 106.571.552 85.466.518  95.258.392 76.164.745 

Κόστος  πωληθέντων 25 (70.420.227) (54.796.387)  (65.843.927) (51.955.434) 

Μικτό κέρδος  36.151.325 30.670.131  29.414.465 24.209.311 

Λοιπά έσοδα / (έξοδα) (καθαρά) 24 1.182.676 695.462  1.212.073 618.671 

Έξοδα ∆ιάθεσης 25 (13.464.784) (11.026.343)  (11.766.183) (9.601.276) 

Έξοδα ∆ιοίκησης 25 (4.314.793) (3.869.531)  (3.282.895) (3.085.171) 

Έξοδα Ερευνών Αναπτύξεως 25 (1.313.047) (1.037.267)  (1.297.916) (1.019.505) 

Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης  18.241.377 15.432.452  14.279.544 11.122.030 

Χρηµατοδοτικά έσοδα / (έξοδα)  (καθαρά) 27 (1.319.662) (580.449)  (1.211.800) (472.068) 

Έσοδα από µερίσµατα  19.817 -  275.654 238.519 

Κέρδος / (ζηµία) από πώληση χρεογράφων  - 198.111  - 198.112 

Κέρδη προ φόρων   16.941.532 15.050.114  13.343.398 11.086.593 

Φόρος εισοδήµατος 28 (3.599.790) (2.883.966)  (2.627.342) (1.602.965) 

Καθαρά κέρδη χρήσεως από 
συνεχιζόµενες δραστηριότητες  13.341.742 12.166.148  10.716.056 9.483.628 

       

Κατανεµηµένα σε       

Μετόχους της µητρικής 31 11.983.679 11.255.589  10.716.056 9.483.628 

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας  1.358.063 910.559  - - 

  13.341.742 12.166.148  10.716.056 9.483.628 

Κέρδη ανά µετοχή που αναλογούν στους 
µετόχους της µητρικής για την χρήση 
(εκφρασµένα σε Ευρώ ανά µετοχή) - Βασικά 

31 
1,01 0,95  0,91 0,80 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Αποθεµατικό 
υπέρ το 
Άρτιο 

Τακτικό 
αποθεµατικό 

Αποθεµατικά 
& ∆ιαφορές 
Αναπρος/γής 

Συναλ/κές 
διαφορές 

Υπόλοιπο 
κερδών εις 

νέο Σύνολο 
∆ικαιώµατα 
µειοψηφίας 

Σύνολο 
ιδίων 

κεφαλαίων 

Υπόλοιπο 1/1/2006 3.902.035 26.173.118 1.416.246 16.995.436 99.836 9.369.955 57.956.626 3.497.484 61.454.110 

Προσαρµογές - - - - - 494.678 494.678 (494.678) - 

Κέρδη περιόδου - - - - - 11.255.589 11.255.589 910.559 12.166.148 

Μερίσµατα 2006 - - - - - (3.344.939) (3.344.939) - (3.344.939) 

Τακτικό Αποθεµατικό - - 36.229 - - (62.863) (26.634) 26.634 - 

Άλλα αποθεµατικά - - - 2.036.916 - (2.246.090) (209.174) 209.174 - 
Έκδοση Μετοχικού 
Κεφαλαίου - - - - - - - 70.000 70.000 
Συναλλαγµατικές διαφορές 
από θυγατρικές - - - - (101.941) 26.921 (75.020) (40.080) (115.100) 

Υπόλοιπο 31/12/2006 3.902.035 26.173.118 1.452.475 19.032.352 (2.105) 15.493.251 66.051.126 4.179.093 70.230.219 

          

Υπόλοιπο 01/01/2007 3.902.035 26.173.118 1.452.475 19.032.352 (2.105) 15.493.251 66.051.126 4.179.093 70.230.219 

Επανεκτίµηση γηπέδων - - - 1.119.796 - - 1.119.796 50.115 1.169.911 

Κέρδη περιόδου - - - - - 11.983.679 11.983.679 1.358.063 13.341.742 

Μερίσµατα 2007 - - - - - (3.746.308) (3.746.308) - (3.746.308) 

Μερίσµατα θυγατρικών - - - - - (27.500) (27.500) (178.573) (206.073) 

Τακτικό Αποθεµατικό - - 53.769 - - (53.769) - - - 

Αφορολόγητα αποθεµατικά - - - 2.068.801 - (2.068.801) - - - 

Άλλα αποθεµατικά - - - 3.850.000 - (3.850.000) - - - 
Συναλλαγµατικές διαφορές 
από θυγατρικές - - - - 132.474 - 132.474 56.612 189.086 
Έκδοση Μετοχικού 
Κεφαλαίου - - - - - - - 75.000 75.000 

Υπόλοιπο 31/12/2007 3.902.035 26.173.118 1.506.244 26.070.949 130.369 17.730.552 75.513.267 5.540.310 81.053.577 

 
 
 
 
Οι σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 20 έως 54 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων 
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 Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Αποθεµατικό 
υπέρ το Άρτιο 

Τακτικό 
αποθεµατικό 

Λοιπά αποθεµατικά 
∆ιαφορές 
αναπρ/γής 

Αποτελέσµατα 
εις νέο 

Σύνολο ιδίων 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο 1/1/2006 3.902.035 26.173.118 1.329.999 15.705.325 700.436 9.399.318 57.210.231 

Κέρδη περιόδου - - - - - 9.483.628 9.483.628 

Μερίσµατα 2006 - - - - - (3.163.587) (3.163.587) 

Αποθεµατικά - - - 1.824.148 - (1.824.148) - 

Υπόλοιπο 31/12/2006 3.902.035 26.173.118 1.329.999 17.529.473 700.436 13.895.211 63.530.272 

        

Υπόλοιπο 01/01/2007 3.902.035 26.173.118 1.329.999 17.529.473 700.436 13.895.211 63.530.272 

Κέρδη περιόδου - - - - - 10.716.056 10.716.056 

Μερίσµατα 2007 - - - - - (3.746.304) (3.746.304) 
Ειδικά φορολογηµένα 
αποθεµατικά - - - 3.500.000 - (3.500.000) - 
Αφορολόγητο αποθεµατικό για 
επενδύσεις - - - 2.028.292 - (2.028.292) - 

Επανεκτίµηση γηπέδων - - - - 1.061.856 - 1.061.856 

Υπόλοιπο 31/12/2007 3.902.035 26.173.118 1.329.999 23.057.765 1.762.292 18.836.671 71.561.880 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 20 έως 54 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

Από 1 Ιανουαρίου έως  Από 1 Ιανουαρίου έως 
 ΣΗΜ. 31.12.2007 31.12.2006  31.12.2007 31.12.2006 

Ταµιακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες       

Ταµιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 29 6.073.288 4.910.056  3.268.938 3.308.130 

Καταβληθέντες τόκοι  (1.064.819) (585.608)  (976.895) (512.180) 

Καταβληθείς φόρος εισοδήµατος  (2.947.178) (4.838.304)  (1.910.010) (4.323.062) 

Επίδραση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών  184.449 (177.276)  - - 

  2.245.740 (691.132)  382.033 (1.527.112) 

       

Ταµιακές ροές από επενδυτικές 
δραστηριότητες       

Αγορές ενσώµατων ακινητοποιήσεων  (6.635.272) (3.090.430)  (4.236.174) (2.897.817) 

Αγορές ασώµατων ακινητοποιήσεων  (365.165) (126.853)  (322.733) (126.373) 

Αγορές µετοχών θυγατρικών εταιρειών  - -  (425.000) (135.942) 

Πωλήσεις χρεογράφων  18.263 357.009  - 376.978 

Εισπραχθέντες τόκοι / µερίσµατα  (49.263) 380.501  206.574 379.783 

  (7.031.437) (2.479.773)  (4.777.333) (2.403.371) 

       

Ταµιακές ροές από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες       

Αύξηση δανείων  11.144.249 5.936.168  10.543.913 5.936.291 

Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου  75.000 64.058  - - 

Μερίσµατα πληρωθέντα  (4.018.535) (3.360.860)  (3.756.624) (3.179.507) 

Τόκοι πληρωθέντες  (1.058) (1.238)  - - 

  7.199.656 2.638.128  6.787.289 2.756.784 

           

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµιακά 
διαθέσιµα και ισοδύναµα  2.413.959 (532.777)  2.391.989 (1.173.699) 

Ταµιακά διαθέσιµα στην αρχή της  περιόδου  3.552.847 4.085.624  2.140.976 3.314.675 

Ταµιακά διαθέσιµα στο τέλος της περιόδου  5.966.806 3.552.847  4.532.965 2.140.976 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 20 έως 54 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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1. Σύσταση και δραστηριότητες Οµίλου: 

Η «ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Ανώνυµος Βιοµηχανική Εµπορική Εταιρία για Μηχανολογικές 
Κατασκευές Α.Ε» και διακριτικό τίτλο «ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ - KLEEMANN HELLAS Α.Β.Ε.Ε.» («η Εταιρία») 
ιδρύθηκε το 1983, ενώ η λήξη της έχει οριστεί για τις 31 ∆εκεµβρίου 2050. 

Η Εταιρία είναι εγγεγραµµένη στο µητρώο Ανωνύµων Εταιρειών µε αριθµό µητρώου 10920/06/Β/86/40 και 
είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών από τον Απρίλιο του 1999.  Το σύνολο των µετοχών σε 
κυκλοφορία την 31 ∆εκεµβρίου 2007 ανέρχεται σε 11.824.350 και είναι όλες κοινές ονοµαστικές. 

Η Εταιρία έχει ως κύριο αντικείµενο την παραγωγή και εµπορία ολοκληρωµένων συστηµάτων 
ανελκυστήρων κατέχοντας ηγετική θέση τόσο στην ελληνική όσο και στην Ευρωπαϊκή αγορά. 

Η έδρα, τα κεντρικά γραφεία και η διεύθυνση επικοινωνίας της Εταιρίας είναι στην Ελλάδα, στη ΒΙ.ΠΕ. 
Σταυροχωρίου, Κιλκίς και η ηλεκτρονική διεύθυνσή της είναι www.kleemann.gr. 

Οι Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007 περιλαµβάνουν τις ατοµικές 
Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρίας και τις ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρίας και των 
θυγατρικών (µαζί αναφερόµενες ως «Όµιλος»).  Οι θυγατρικές που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση είναι: 

Επωνυµία θυγατρικής ∆ραστηριότητα Έδρα 
Συµµετοχή 
31/12/2007 

KLEFER A.E  
Εταιρία παραγωγής και εµπορίας 
αυτοµάτων θυρών ανελκυστήρων 

ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, Ελλάδα 50% 

KLEEMANN ASANSOR SΑ 
Εταιρία εµπορίας ολοκληρωµένων 
συστηµάτων ανελκυστήρων 

Κωνσταντινούπολη, 
Τουρκία 

70% 

KLEEMANN LIFTOVI D.O.O  
Εταιρία εµπορίας ολοκληρωµένων 
συστηµάτων ανελκυστήρων 

Βελιγράδι, Σερβία 60% 

KLEEMANN LIFT RO S.R.L. 
Εταιρία εµπορίας ολοκληρωµένων 
συστηµάτων ανελκυστήρων 

Βουκουρέστι, Ρουµανία 70% 

MODA CABINA Α.Β.Ε.Ε. 
Εταιρία παραγωγής και εµπορίας 
εξαρτηµάτων ανελκυστήρων 

ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, Ελλάδα 85% 

Στις 18 Μαρτίου 2008 η Εταιρία προέβη στην εξαγορά 6.000 εταιρικών µεριδίων της KLEEMANN LIFT RO 
S.R.L., ονοµαστικής αξίας Ευρώ 30.000 (το υπόλοιπο 30% του εταιρικού της κεφαλαίου), από τον εταίρο 
Άγγελο Πάλµο, ο οποίος αποχώρησε από αυτή.  Μετά από αυτό, η Εταιρία κατέχει το 100% του εταιρικού 
κεφαλαίου της θυγατρικής της. 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στην Ελλάδα, την Τουρκία, τη Σερβία και τη Ρουµανία.  H θυγατρική “MODA 
CABINA Α.Β.Ε.Ε.“ ιδρύθηκε στις 18 Απριλίου 2007 και τα οικονοµικά µεγέθη της περιλαµβάνονται για πρώτη 
φορά στις Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου της 31 ∆εκεµβρίου 2007. 

Οι ατοµικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007 έχουν εγκριθεί προς 
δηµοσίευση από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας την 21 Μαρτίου 2008, ενώ τελούν υπό την έγκριση 
της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της. 

2. Βάση παρουσίασης των Οικονοµικών Καταστάσεων 

(α) Σηµείωση συµµόρφωσης 

Οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ), όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

(β) Βάση αποτίµησης 

Οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του ιστορικού κόστους µε 
εξαίρεση τα Γήπεδα-Οικόπεδα και τα Χρεόγραφα, τα οποία αποτιµήθηκαν στην εύλογη αξία. 

(γ) Λειτουργική ισοτιµία συναλλάγµατος και παρουσίαση 

Οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις και όλες οι οικονοµικές πληροφορίες απεικονίζονται σε Ευρώ 
(εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά), το οποίο αποτελεί το λειτουργικό νόµισµα της Εταιρίας. 
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(δ) Εφαρµογή εκτιµήσεων και κρίσεων 

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων απαιτεί από τη ∆ιοίκηση να παίρνει αποφάσεις και να κάνει 
εκτιµήσεις και υποθέσεις που επηρεάζουν την εφαρµογή λογιστικών πολιτικών, καθώς και τα καταχωρηµένα 
ποσά στοιχείων ενεργητικού, παθητικού, εσόδων και εξόδων.  Τα πραγµατικά αποτελέσµατα µπορεί τελικά 
να διαφέρουν από αυτές τις εκτιµήσεις. 

Οι αναθεωρήσεις των εκτιµήσεων και των σχετικών µε αυτές υποθέσεων γίνονται σε συνεχή βάση και 
αναγνωρίζονται στην περίοδο που πραγµατοποιήθηκαν και στις τυχόν επόµενες.  Ιδιαίτερη πληροφόρηση 
σχετικά µε τις περιοχές στις οποίες υπάρχει αβεβαιότητα εκτιµήσεων και κρίσιµες αποφάσεις όσον αφορά 
στην εφαρµογή λογιστικών πολιτικών, µε σηµαντική επίδραση στα ποσά που καταχωρούνται στις 
οικονοµικές καταστάσεις, περιγράφονται στις ακόλουθες σηµειώσεις: 

• Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (Σηµείωση 6) 

• Ασώµατες ακινητοποιήσεις (Σηµείωση 7) 

• Αποθέµατα (Σηµείωση 11) 

• Απαιτήσεις από πελάτες (Σηµείωση 13) 

Οι λογιστικές πολιτικές που παρατίθενται παρακάτω έχουν εφαρµοστεί µε συνέπεια σε όλες τις περιόδους 
που παρουσιάζονται σε αυτές τις Οικονοµικές Καταστάσεις και από όλες τις εταιρείες του Οµίλου. 

Σηµειώνεται ότι στις συνηµµένες ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις τα παρακάτω συγκριτικά στοιχεία 
της χρήσης 2006 έχουν αναταξινοµηθεί για να είναι συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα της τρέχουσας χρήσης: 

Ενοποιηµένος Ισολογισµός της χρήσης 2006: 

• ποσό Ευρώ 254.196, που αφορά επιταγές εισπρακτέες, έχει µεταφερθεί από τα Ταµιακά διαθέσιµα 
στις Απαιτήσεις από πελάτες, 

• πιστωτικό ποσό Ευρώ 35.308 έχει µεταφερθεί από τους Προµηθευτές στα Αποθέµατα, 

• πιστωτικά ποσά Ευρώ 3.908 και Ευρώ 1.911 (σύνολο Ευρώ 5.819) έχουν µεταφερθεί από τις 
Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις και τις Λοιπές υποχρεώσεις αντίστοιχα στις Λοιπές απαιτήσεις, 

• ποσό Ευρώ 8.551 έχει µεταφερθεί από το Υπόλοιπο σε νέο Α΄ εφαρµογής στα Κέρδη εις νέο, και 

• ποσό Ευρώ 741.486, που αφορά αναβαλλόµενο φόρο, µεταφέρθηκε από τις αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις στις αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις. 

Ενοποιηµένη Κατάσταση Αποτελεσµάτων της χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2006: 

• οι Πωλήσεις µειώθηκαν κατά Ευρώ 34.053, ενώ το Κόστος Πωληθέντων, τα Λοιπά έσοδα και τα 
Χρηµατοδοτικά έσοδα αυξήθηκαν κατά Ευρώ 18.003, Ευρώ 44.398 και Ευρώ 7.658 αντίστοιχα, και 

• ποσό Ευρώ 25.465 έχει µεταφερθεί από τα Έξοδα ∆ιοίκησης στα Έξοδα ∆ιάθεσης. 

Ενοποιηµένη Κατάσταση Ταµιακών Ροών της χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2006: 

• µείωση Αποθεµάτων και Λοιπών απαιτήσεων κατά Ευρώ 12.286 και Ευρώ 41.907 αντίστοιχα, 

• αύξηση Απαιτήσεων από πελάτες, Προµηθευτών και Βραχυπρόθεσµων τραπεζικών υποχρεώσεων 
κατά Ευρώ 303.893, Ευρώ 722.036 και Ευρώ 4.648 αντίστοιχα, 

• µείωση Λοιπών υποχρεώσεων και Λοιπών µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά Ευρώ 727.252 και 
Ευρώ 1.509 αντίστοιχα, 

• αύξηση του Καταβληµένου φόρου εισοδήµατος και της Επίδρασης των συναλλαγµατικών ισοτιµιών 
κατά Ευρώ 1.378 και Ευρώ 1.040 αντίστοιχα. 

Ισολογισµός Εταιρίας της χρήσης 2006: 

• ποσό Ευρώ 700.881, που αφορά αναβαλλόµενο φόρο, µεταφέρθηκε από τις αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις στις αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις. 
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3. Βασικές λογιστικές πολιτικές 

3.1 Βάση ενοποίησης 

3.1.1 Θυγατρικές εταιρίες 

Θυγατρικές είναι οι εταιρίες στις οποίες ασκείται έλεγχος από την µητρική εταιρία, µε την έννοια ότι η 
µητρική έχει τη δύναµη να ορίζει αποφάσεις, άµεσα ή έµµεσα, που αφορούν τις χρηµατοοικονοµικές αρχές 
διαχείρισης των θυγατρικών µε σκοπό να έχει οφέλη από αυτές.  Η ύπαρξη τυχόν δυνητικών δικαιωµάτων 
ψήφου, τα οποία είναι ασκήσιµα κατά τον χρόνο σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, λαµβάνεται 
υπόψη προκειµένου να στοιχειοθετηθεί η άσκηση ελέγχου. 

Οι θυγατρικές εταιρίες ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο 
έλεγχος σε αυτές και παύουν να ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που ο έλεγχος αυτός δεν υφίσταται. 

Η Εταιρία καταχωρεί τις επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες στις ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις της στο 
κόστος κτήσης αυτών µειούµενο µε τυχόν αποµείωση της αξίας τους. 

3.1.2 Συναλλαγές απαλειφόµενες κατά την ενοποίηση 

Ενδοεταιρικά υπόλοιπα και συναλλαγές και κέρδη και ζηµιές που προέκυψαν από ενδοεταιρικές συναλλαγές 
απαλείφονται κατά τη σύνταξη των ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων, ενώ µη πραγµατοποιηµένα 
κέρδη και µη πραγµατοποιηµένες ζηµιές από συναλλαγές µε συνδεδεµένες, στην έκταση που δεν υπάρχει 
ένδειξη αποµείωσης της αξίας, απαλείφονται µέχρι το ύψος της συµµετοχής του Οµίλου σε αυτές. 

3.2 Πληροφόρηση κατά τοµέα 

Ως επιχειρηµατικός τοµέας ορίζεται µία οµάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών που παρέχουν 
προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων 
επιχειρηµατικών τοµέων.  Ως γεωγραφικός τοµέας, ορίζεται µία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται 
προϊόντα και υπηρεσίες και η οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες 
περιοχές. 

Το ∆ΛΠ 14 (segment reporting) «Αναφορά και πληροφόρηση περί τοµέων δραστηριότητας», θέτει 
κριτήρια για τον προσδιορισµό των διακεκριµένων τοµέων δραστηριότητας των επιχειρήσεων, οι οποίοι 
ορίζονται µε βάση τη διάρθρωση της Εταιρίας. Οι τοµείς που πρέπει να αναφερθούν ξεχωριστά 
προσδιορίζονται µε βάση τα ποσοτικά κριτήρια που θέτει το Πρότυπο. 

3.3 Ξένο Νόµισµα 

3.3.1 Συναλλαγές σε Ξένα Νοµίσµατα 

Η Εταιρία τηρεί τα λογιστικά της βιβλία σε Ευρώ.  Συναλλαγές που γίνονται σε ξένα νοµίσµατα, 
µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση την επίσηµη τιµή ξένου νοµίσµατος, η οποία ισχύει την ηµέρα της 
συναλλαγής.  Τα κέρδη ή οι ζηµίες από συναλλαγµατικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την 
εκκαθάριση τέτοιων συναλλαγών κατά τη διάρκεια της χρήσης και από την µετατροπή απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα µε τις ισχύουσες ισοτιµίες κατά την ηµεροµηνία του 
Ισολογισµού, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. 

3.3.2 Συναλλαγές µε εταιρίες εξωτερικού 

Η µετατροπή των οικονοµικών καταστάσεων όσων εταιριών του Οµίλου δεν έχουν ως λειτουργικό νόµισµα 
το Ευρώ (καµία δεν έχει νόµισµα υπερπληθωριστικής οικονοµίας) γίνεται ως εξής: 

Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των αλλοδαπών δραστηριοτήτων περιλαµβανοµένων υπεραξίας 
και αναπροσαρµογών εύλογης αξίας από την ενοποίηση µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση την ισχύουσα 
ισοτιµία κατά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού. 

Τα έσοδα και τα έξοδα µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση τη µέση τιµή του ξένου νοµίσµατος κατά τη 
διάρκεια της χρήσης, η οποία προσεγγίζει την ισχύουσα ισοτιµία κατά την ηµεροµηνία των συναλλαγών. 

Οι συναλλαγµατικές διαφορές από την µετατροπή της καθαρής επένδυσης σε επιχείρηση εξωτερικού και των 
σχετικών αντισταθµίσεων αναγνωρίζονται σε ξεχωριστή γραµµή στην καθαρή θέση. 
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3.4 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

Παρουσιάζονται στο ιστορικό κόστος κτήσης, το οποίο περιλαµβάνει όλες τις άµεσα σχετιζόµενες δαπάνες 
για την απόκτησή τους, µειωµένο µε τις σωρευµένες αποσβέσεις και τυχόν αποµείωση της αξίας τους, µε 
εξαίρεση τα Γήπεδα-Οικόπεδα που αποτιµώνται στην εύλογη αξία. 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται ως αύξηση της λογιστικής αξίας των ενσώµατων ακινητοποιήσεων 
ή ως ξεχωριστό πάγιο µόνο αν είναι πιθανό ότι τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στον Όµιλο 
και στην Εταιρία και το κόστος τους µπορεί να επιµετρηθεί αξιόπιστα.  Το κόστος επισκευών και 
συντηρήσεων καταχωρείται στα αποτελέσµατα όταν πραγµατοποιείται. 

Το κόστος κτήσης και οι σωρευµένες αποσβέσεις των ενσώµατων ακινητοποιήσεων που πωλούνται ή 
αποσύρονται, µεταφέρονται από τους αντίστοιχους λογαριασµούς τη στιγµή της πώλησης ή της 
απόσυρσης και οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται και της λογιστικής τους αξίας 
καταχωρούνται ως κέρδος ή ζηµία στα αποτελέσµατα. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆ΛΠ 16, τα κόστη που σχετίζονται µε τις υποχρεώσεις για απόσυρση 
ενσώµατων ακινητοποιήσεων αναγνωρίζονται στην περίοδο που αυτές δηµιουργούνται και στο βαθµό που 
µπορεί να γίνει µια λογική εκτίµηση της εύλογης αξίας τους.  Τα εν λόγω κόστη κεφαλαιοποιούνται, ως 
µέρος της αξίας των αποκτώµενων ενσώµατων ακινητοποιήσεων, και αποσβένονται ανάλογα. 

Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται.  Οι αποσβέσεις των λοιπών ενσωµάτων ακινητοποιήσεων υπολογίζονται µε 
τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης στη διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής αυτών και των τµηµάτων 
τους, η οποία έχει ως ακολούθως: 

Κτίρια    20-50 έτη 

Μηχανολογικός εξοπλισµός    6-20 έτη 

Αυτοκίνητα   10-25 έτη 

Λοιπός εξοπλισµός     5-20 έτη 

Οι υπολειµµατικές αξίες και η ωφέλιµη ζωή των ενσώµατων ακινητοποιήσεων υπόκεινται σε επανεξέταση σε 
κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού αν αυτό θεωρηθεί αναγκαίο, ενώ οι λογιστικές αξίες τους εξετάζονται για 
αποµείωση όταν υπάρχουν σχετικές ενδείξεις.  Στην περίπτωση αυτή προσδιορίζονται οι ανακτήσιµες αξίες 
και αν οι λογιστικές αξίες τις υπερβαίνουν, η διαφορά αναγνωρίζεται ως ζηµία αποµείωσης στα 
αποτελέσµατα και οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις µειώνονται στην ανακτήσιµη αξία τους, η οποία είναι η 
µεγαλύτερη, µεταξύ της εύλογης αξίας τους, µείον τα απαιτούµενα για την πώληση κόστη, και της αξίας 
χρήσης αυτών, για την εκτίµηση της οποίας, οι εκτιµώµενες µελλοντικές χρηµατοροές προεξοφλούνται 
στην παρούσα αξία τους, µε ένα προεξοφλητικό επιτόκιο που αντανακλά τις τρέχουσες εκτιµήσεις της 
αγοράς για την διαχρονική αξία του χρήµατος και τους κινδύνους που σχετίζονται µε αυτά τα περιουσιακά 
στοιχεία. 

3.5 Ασώµατες ακινητοποιήσεις 

Οι ασώµατες ακινητοποιήσεις αφορούν άδειες λογισµικού, οι οποίες αποτιµώνται στο κόστος κτήσης τους 
µείον σωρευµένες αποσβέσεις και οποιαδήποτε σωρευµένη αποµείωση.  Οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε τη 
µέθοδο της σταθερής απόσβεσης στο διάστηµα της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία είναι 3 έως 10 χρόνια. 

∆απάνες που απαιτούνται για την ανάπτυξη και συντήρηση του λογισµικού αναγνωρίζονται ως έξοδα στα 
αποτελέσµατα στο έτος που προκύπτουν. 

Κόστη και δαπάνες αναφορικά µε την εσωτερική δηµιουργία και ανάπτυξη λογισµικού κεφαλαιοποιούνται 
στο βαθµό που συντρέχουν οι πρόνοιες του σχετικού Προτύπου. 

3.6 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων 

Οι λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων εξετάζονται για αποµείωση όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι δεν 
είναι ανακτήσιµες.  Ζηµία αποµείωσης αναγνωρίζεται και καταχωρείται απ’ ευθείας στα αποτελέσµατα, όταν 
οι λογιστικές αξίες υπερβαίνουν το εκτιµώµενο ανακτήσιµο ποσό, το οποίο είναι το µεγαλύτερο µεταξύ της 
εύλογης αξίας, µείον τα απαιτούµενα για την πώληση κόστη, και της αξίας χρήσης αυτών, για την εκτίµηση 
της οποίας, οι εκτιµώµενες µελλοντικές χρηµατοροές προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους βάσει ενός 
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προεξοφλητικού επιτοκίου που αντανακλά τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς για την διαχρονική αξία του 
χρήµατος και τους κινδύνους που σχετίζονται µε τα περιουσιακά στοιχεία.  Για ένα περιουσιακό στοιχείο που 
δεν αποφέρει σηµαντικές ανεξάρτητες ταµιακές εισροές, το ανακτήσιµο ποσό καθορίζεται για την µονάδα 
παραγωγής ταµιακών ροών, στην οποία το περιουσιακό στοιχείο ανήκει. 

Μετά την αναγνώριση ζηµίας αποµείωσης ενός περιουσιακού στοιχείου, σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού 
εξετάζεται αν οι συνθήκες που οδήγησαν στην αναγνώρισή της συνεχίζουν να υπάρχουν.  Στην περίπτωση 
αυτή, επαναπροσδιορίζεται το ανακτήσιµο ποσό και η ζηµία αποµείωσης αντιλογίζεται, επαναφέροντας τη 
λογιστική αξία στο ανακτήσιµο ποσό το οποίο δεν υπερβαίνει τη λογιστική αξία (καθαρή από αποσβέσεις) 
που θα είχε προσδιοριστεί αν δεν είχε καταχωρηθεί η αρχική ζηµία αποµείωσης. 

3.7 Επενδύσεις 

Η ∆ιοίκηση αποφασίζει την κατάλληλη ταξινόµηση των επενδύσεων κατά το χρόνο απόκτησής τους µε βάση 
το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν και επανεξετάζει την ταξινόµησή τους σε κάθε ηµεροµηνία 
παρουσίασης. 

3.7.1 Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία σε εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία που αποκτήθηκαν µε σκοπό την πώληση σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και 
ταξινοµούνται στο Κυκλοφορούν Ενεργητικό εάν κατέχονται για εµπορία ή αναµένεται να πωληθούν εντός 
12 µηνών από την ηµεροµηνία ισολογισµού. 

Στην κατηγορία αυτή ο Όµιλος και η Εταιρία έχουν εντάξει τις κατεχόµενες µετοχές θυγατρικών. 

3.7.2 Επενδύσεις διακρατούµενες ως την λήξη 

Επενδύσεις µε πάγιες ή προσδιορισµένες πληρωµές και συγκεκριµένη λήξη, τις οποίες ο Όµιλος και η Εταιρία 
έχουν την πρόθεση και την δυνατότητα να κρατήσουν ως την λήξη τους. 

3.7.3 ∆ιαθέσιµα για πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 

Περιουσιακά στοιχεία που προσδιορίζονται σε αυτήν την κατηγορία ή δεν ταξινοµούνται σε µια από τις 
ανωτέρω κατηγορίες και ταξινοµούνται στο µη Κυκλοφορούν Ενεργητικό, εφόσον η ∆ιοίκηση δεν έχει την 
πρόθεση να τα ρευστοποιήσει µέσα σε 12 µήνες από την ηµεροµηνία ισολογισµού. 

Οι αγορές και πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία της συναλλαγής στην 
οποία ο Όµιλος και η Εταιρία δεσµεύονται να τις αγοράσουν. Αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία 
τους, πλέον του κόστους συναλλαγής και διαγράφονται όταν τα δικαιώµατα είσπραξης ταµιακών ροών 
από αυτές λήγουν ή µεταβιβάζονται και ο Όµιλος και η Εταιρία έχει µεταβιβάσει ουσιωδώς τους κινδύνους 
και τα οφέλη που συνεπάγεται η ιδιοκτησία τους. 

3.8 Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ του κόστους κτήσης, το οποίο 
προσδιορίζεται µε την µέθοδο FIFO, και της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας, η οποία εκτιµάται µε βάση 
τις τρέχουσες τιµές πώλησης των αποθεµάτων στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας, αφαιρουµένων 
τυχόν εξόδων ολοκλήρωσης και πώλησης όπου συντρέχει περίπτωση.  ∆ιαγραφές αναγνωρίζονται στα 
αποτελέσµατα της χρήσης κατά την οποία προκύπτουν. 

3.9 Απαιτήσεις από πελάτες 

Καταχωρούνται στο κόστος και ελέγχονται σε ετήσια βάση για περίπτωση αποµείωσης. Οι ζηµιές 
αποµείωσης αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειµενική ένδειξη ότι ο Όµιλος και η Εταιρία δεν είναι σε θέση 
να εισπράξουν όλο το ποσό που οφείλεται µε βάση τους συµβατικούς όρους.  Το ποσό της πρόβλεψης 
καταχωρείται ως έξοδο στα αποτελέσµατα. Οι διαγραφές απαιτήσεων που κρίνονται ως ανεπίδεκτες 
είσπραξης πραγµατοποιούνται µέσω της σχηµατισθείσας πρόβλεψης. 

3.10 Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

Τα ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών περιλαµβάνουν τα υπόλοιπα ταµείου καθώς και τις καταθέσεις 
όψεως. 
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3.11 ∆άνεια 

Καταχωρούνται στην εύλογη αξία τους, ενώ µεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησης παρακολουθούνται 
στο ανεξόφλητο υπόλοιπό τους.  Ταξινοµούνται ως βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις, εκτός εάν ο Όµιλος και 
η Εταιρία έχουν το δικαίωµα να αναβάλουν την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 µήνες από 
την ηµεροµηνία του ισολογισµού, οπότε ταξινοµούνται ως µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

3.12 Φόρος εισοδήµατος 

Ο φόρος εισοδήµατος χρήσης αποτελείται από τον τρέχοντα και τον αναβαλλόµενο φόρο και καταχωρείται 
στα αποτελέσµατα, εκτός από την περίπτωση που αφορά κονδύλια που καταχωρούνται απευθείας στα Ίδια 
Κεφάλαια, οπότε καταχωρείται κατά ανάλογο τρόπο σε αυτά. 

Ο τρέχων φόρος είναι ο αναµενόµενος πληρωτέος φόρος επί του φορολογητέου εισοδήµατος χρήσης, βάσει 
των θεσπισµένων συντελεστών φόρου κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού, και κάθε αναπροσαρµογή στον 
πληρωτέο φόρο προηγούµενων χρήσεων. 

Ο αναβαλλόµενος φόρος προσδιορίζεται βάσει του ισολογισµού που προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές 
µεταξύ λογιστικής αξίας και φορολογικής βάσης περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων.  ∆εν λογίζεται αν 
προκύπτει από αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή, εκτός επιχειρηµατικής 
συνένωσης, η οποία, όταν έγινε η συναλλαγή, δεν επηρέασε το λογιστικό ή το φορολογικό κέρδος ή ζηµία.  
Προσδιορίζεται µε τους φορολογικούς συντελεστές που αναµένονται να ισχύσουν την περίοδο κατά την 
οποία θα ρευστοποιηθεί το περιουσιακό στοιχείο ή θα διακανονιστεί η υποχρέωση, οι οποίοι βασίζονται σε 
νόµους που έχουν ψηφιστεί κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται µόνο στην έκταση στην οποία θα υπάρξει 
µελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιµοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δηµιουργεί την 
αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση και µειώνονται όταν αυτό υλοποιηθεί. 

Πρόσθετοι φόροι εισοδήµατος που προκύπτουν από τη διανοµή µερισµάτων καταχωρούνται στον ίδιο 
χρόνο µε αυτόν της υποχρέωσης καταβολής του σχετικού µερίσµατος. 

3.13 Παροχές στο προσωπικό 

3.13.1 Προγράµµατα καθορισµένων εισφορών 

Οι υποχρεώσεις για εισφορές σε προγράµµατα καθορισµένων εισφορών καταχωρούνται ως έξοδο στο 
λογαριασµό αποτελεσµάτων κατά το χρόνο πραγµατοποίησης τους. 

3.13.2 Υποχρεώσεις που προκύπτουν από τις διατάξεις του νόµου 2112/1920 σύµφωνα µε 
το ∆.Λ.Π. 19. 

Η υποχρέωση που αναγνωρίζεται στις οικονοµικές καταστάσεις για τα προγράµµατα παροχών είναι η 
παρούσα αξία των δεδουλευµένων παροχών, λαµβάνοντας υπόψη προσαρµογές για τυχόν αναλογιστικά 
αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) και κόστος για υπηρεσίες παρελθόντων ετών. 

Το ύψος της υποχρέωσης προσδιορίζεται ετησίως βάσει αναλογιστικής µελέτης που εκπονείται από 
ανεξάρτητη αναλογιστική εταιρία, χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της προβλεπόµενης µονάδας υποχρέωσης 
(projected unit credit method). 

Η παρούσα αξία της υποχρέωσης προσδιορίζεται προεξοφλώντας τις εκτιµώµενες µελλοντικές 
χρηµατοροές µε το επιτόκιο που ισχύει για κρατικό οµόλογο υψηλής πιστωτικής διαβάθµισης, που έχει 
εκδοθεί σε νόµισµα κοινό µε αυτό στο οποίο καταβάλλεται η καθορισµένη παροχή και έχει εναποµένουσα 
διάρκεια που εναρµονίζεται µε τη διάρκεια της σχετικής υποχρέωσης. 

Τα σωρευµένα αναλογιστικά αποτελέσµατα που προκύπτουν από την απόκλιση µεταξύ εκτιµήσεων και 
εµπειρίας και από την µεταβολή των χρησιµοποιούµενων αναλογιστικών υποθέσεων, κατά το µέρος που 
υπερβαίνουν το 10% του µεγαλύτερου µεταξύ των δεδουλευµένων υποχρεώσεων και της εύλογης αξίας 
των περιουσιακών στοιχείων του προγράµµατος, αποσβένονται σε περίοδο ίση µε τη µέση εναποµένουσα 
εργάσιµη ζωή του προσωπικού. 

Το κόστος από την υπηρεσία παρελθόντων ετών αναγνωρίζεται άµεσα στα αποτελέσµατα χρήσεως, εκτός 
αν οι µεταβολές στη βάση υπολογισµού της παροχής εξαρτώνται από την παραµονή των εργαζοµένων 



ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Α.Β.Ε.Ε. 
Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(ποσά σε ΕΥΡΩ εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

 26

στην υπηρεσία για καθορισµένη χρονική περίοδο, οπότε αποσβένεται µε τη γραµµική µέθοδο στη διάρκεια 
της περιόδου αυτής. 

3.14 Κρατικές επιχορηγήσεις 

Αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους όταν αναµένεται µε βεβαιότητα ότι θα εισπραχθούν και ο Όµιλος και 
η Εταιρία θα συµµορφωθούν µε όλους τους προβλεπόµενους όρους. 

Κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν έξοδα αναβάλλονται και αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα ώστε να 
αντιστοιχίζονται µε τα έξοδα που προορίζονται να αποζηµιώσουν, ενώ όσες σχετίζονται µε την αγορά 
ενσώµατων ακινητοποιήσεων, περιλαµβάνονται στις Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις ως αναβαλλόµενες 
κρατικές επιχορηγήσεις και µεταφέρονται ως έσοδα στα αποτελέσµατα µε την σταθερή µέθοδο κατά την 
αναµενόµενη ωφέλιµη ζωή αυτών. 

3.15 Προβλέψεις 

Αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος και η Εταιρία έχουν µια παρούσα νοµική ή τεκµαιρόµενη δέσµευση, από την 
οποία είναι πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων για τον διακανονισµό της, οι οποίοι ενσωµατώνουν 
οικονοµικά οφέλη, και το ποσό της µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα.  Επανεξετάζονται σε κάθε ηµεροµηνία 
ισολογισµού και αν δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων για τον διακανονισµό της 
δέσµευσης, αντιλογίζονται, ενώ χρησιµοποιούνται µόνο για το σκοπό για τον οποίο αρχικά 
δηµιουργήθηκαν. 

∆εν αναγνωρίζονται προβλέψεις για µελλοντικές ζηµίες.  Οι ενδεχόµενες απαιτήσεις και οι ενδεχόµενες 
υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Προβλέψεις για αναδιοργάνωση αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος και η Εταιρία έχουν εγκεκριµένο 
λεπτοµερές και επίσηµο σχέδιο αναδιοργάνωσης, η οποία έχει αρχίσει ή έχει ανακοινωθεί δηµόσια.  
Μελλοντικά λειτουργικά κόστη δεν περιλαµβάνονται στην πρόβλεψη. 

3.16 Έσοδα 

Περιλαµβάνουν την εύλογη αξία πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρή από ΦΠΑ, εκπτώσεις 
και επιστροφές, ενώ τα διεταιρικά έσοδα του Οµίλου απαλείφονται πλήρως.  Αναγνωρίζονται ως εξής: 

3.16.1 Πωλήσεις αγαθών 

Όταν οι κίνδυνοι και οι ανταµοιβές της ιδιοκτησίας έχουν µεταφερθεί στον αγοραστή, η είσπραξη του 
τιµήµατος είναι εύλογα εξασφαλισµένη, οι σχετιζόµενες δαπάνες και πιθανές επιστροφές µπορούν να 
εκτιµηθούν αξιόπιστα και δεν υπάρχει συνεχιζόµενη ανάµειξη στη διαχείρισή τους. 

3.16.2 Παροχή υπηρεσιών 

Στην περίοδο παροχής των υπηρεσιών βάσει του σταδίου ολοκλήρωσης τους σε σχέση µε το σύνολό τους. 

3.16.3 Έσοδα από τόκους 

Όταν ο τόκος καθίσταται δεδουλευµένος µε βάση τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 

3.16.4 Έσοδα από µερίσµατα 

Με την έγκριση της διανοµής τους από την Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

3.17 Χρηµατοδοτικά έσοδα-έξοδα (καθαρά) 

Αποτελούνται από τους χρεωστικούς τόκους επί των δανείων, τα συναλλαγµατικά κέρδη ή ζηµιές από τον 
δανεισµό των εταιριών και τα έσοδα από δεδουλευµένους πιστωτικούς τόκους από επενδυθέντα διαθέσιµα. 

3.18 Μισθώσεις 

Κριτήριο για το χαρακτηρισµό µιας µίσθωσης ως χρηµατοδοτική ή λειτουργική είναι η ουσία της 
συναλλαγής και όχι ο τύπος της σύµβασης. 

Ενδεικτικές περιπτώσεις κατά τις οποίες η µίσθωση θεωρείται ως χρηµατοδοτική, και λογίζεται ως 
απόκτηση παγίου και ανάληψη µιας υποχρέωσης, είναι οι παρακάτω: 
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• µεταφορά της ιδιοκτησίας του µισθωµένου παγίου στον µισθωτή στο τέλος της περιόδου µίσθωσης, 

• δικαίωµα αγοράς του µισθωµένου παγίου από το µισθωτή στη λήξη της µίσθωσης µε ευνοϊκούς 
όρους, 

• διάρκεια της µίσθωσης µεγαλύτερη ή ίση µε το 75% της οικονοµικής ζωής του µισθωµένου παγίου, 

• παρούσα αξία των ελάχιστων πληρωµών µίσθωσης µεγαλύτερη ή ίση µε το 90% της πραγµατικής 
αξίας του µισθωµένου παγίου. 

Στις ανωτέρω περιπτώσεις τα καταβαλλόµενα ενοίκια διαχωρίζονται σε χρηµατοοικονοµικά έξοδα (τόκους) 
που καταχωρούνται απευθείας στα αποτελέσµατα και σε µείωση της αναληφθείσας υποχρέωσης. 

Όλες οι υπόλοιπες συµβάσεις µίσθωσης χαρακτηρίζονται ως λειτουργικές, οπότε τα ενοίκια 
καταχωρούνται απευθείας στα αποτελέσµατα µε την πραγµατοποίησή τους. 

3.19 Μερίσµατα 

Τα µερίσµατα που διανέµονται στους µετόχους της Εταιρίας αναγνωρίζονται ως υποχρέωση στις Οικονοµικές 
Καταστάσεις όταν η διανοµή τους εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

3.20 Κέρδη ανά µετοχή 

Τα βασικά και τα αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή, υπολογίζονται µε τη διαίρεση του αναλογούντος στους 
µετόχους της Εταιρίας καθαρού κέρδους µετά τους φόρους µε το σταθµισµένο µέσο αριθµό των σε 
κυκλοφορία κοινών µετοχών κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

3.21 Νέα πρότυπα και διερµηνείες που υιοθετήθηκαν από 01.01.2007 

Οι λογιστικές αρχές και οι µέθοδοι αποτίµησης που υιοθετήθηκαν και ακολουθούνται είναι οι ίδιες που 
αναφέρονται στις σηµειώσεις των δηµοσιευµένων Οικονοµικών Καταστάσεων της 31 ∆εκεµβρίου 2006, 
αφού ληφθούν υπόψη οι κατωτέρω τροποποιήσεις των προτύπων και οι νέες ∆ιερµηνείες που εκδόθηκαν 
από το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και η 
εφαρµογή τους είναι υποχρεωτική από 1.01.2007: 

3.21.1 ∆ΠΧΠ 7, Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Γνωστοποιήσεις (Κανονισµός 108/2006) 

Οι κεφαλαιουχικές γνωστοποιήσεις απαιτούν εκτενείς δηµοσιοποιήσεις σχετικά µε την σηµασία 
των χρηµατοοικονοµικών µέσων στην οικονοµική θέση και απόδοση µιας οντότητας, καθώς και 
ποιοτική και ποσοτική ενηµέρωση για τη φύση και την έκταση των κινδύνων. 

Το ∆ΠΧΠ 7 και οι τροποποιήσεις των υπολοίπων Προτύπων επέφεραν σηµαντικές αλλαγές στο 
περιεχόµενο και τον τρόπο γνωστοποίησης των στοιχείων που αφορούν τα χρηµατοοικονοµικά 
µέσα και περιλαµβάνονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007. 

3.21.2 Τροποποίηση του ∆ΛΠ 1, Παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων-γνωστοποιήσεις 
κεφαλαίων 

Απαιτούνται επιπλέον γνωστοποιήσεις για τον τρόπο διαχείρισης των κεφαλαίων του Οµίλου και 
της Εταιρίας και ποσοτικές πληροφορίες επ’ αυτών, που περιλαµβάνονται στις Οικονοµικές 
Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007. 

3.21.3 ∆ιερµηνεία 7, Εφαρµογή προσέγγισης αναπροσαρµογής σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 29 περί 
υπερπληθωριστικών οικονοµιών, (Κανονισµός 708/2006) 

Αναφέρεται στο ∆ΛΠ 29, όταν µια οικονοµία γίνεται υπερπληθωριστική για πρώτη φορά και 
συγκεκριµένα στη λογιστική για αναβαλλόµενους φόρους. 

Η υιοθέτησή της δεν είχε επίπτωση στις Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007, 
διότι το ∆ΛΠ 29 περί υπερπληθωριστικών οικονοµιών δεν έχει εφαρµογή στις δραστηριότητες 
του Οµίλου και της Εταιρίας. 

3.21.4 ∆ιερµηνεία 8, Πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΠ 2, Πληρωµές σε µετοχές  

Αναφέρεται στη λογιστική για συναλλαγές πληρωµών µε µετοχές, στις οποίες µερικά ή όλα τα 
αγαθά και οι υπηρεσίες που αποκτήθηκαν δεν µπορούν να συγκεκριµενοποιηθούν. 
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Από την υιοθέτησή της δεν προέκυψε ουσιώδης επίπτωση στις Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 
∆εκεµβρίου 2007. 

3.21.5 ∆ιερµηνεία 9, Επανεκτίµηση ενσωµατωµένων παραγώγων 

Απαιτεί τον επαναπροσδιορισµό του αν κάποιο ενσωµατωµένο παράγωγο πρέπει να 
διαχωρίζεται από τη βασική σύµβαση, όταν υπάρχουν µετατροπές σε αυτή. 

Από την υιοθέτησή της δεν προέκυψε ουσιώδης επίπτωση στις Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 
∆εκεµβρίου 2007. 

3.21.6 ∆ιερµηνεία 10, Ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις και αποµείωση 

Με την υιοθέτησή της δεν επιτρέπεται ο αντιλογισµός ζηµιών αποµείωσης που αναγνωρίσθηκαν 
σε προηγούµενη ενδιάµεση περίοδο αναφορικά µε υπεραξία, επένδυση σε µετοχικούς τίτλους ή 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµηµένα σε τιµές κόστους. 

Η εφαρµογή της δεν είχε επίπτωση στις ακολουθούµενες λογιστικές αρχές του Οµίλου και της 
Εταιρίας. 

3.22 Νέα πρότυπα και διερµηνείες που δεν έχουν υιοθετηθεί ακόµη 

Ένας αριθµός νέων προτύπων, τροποποιήσεων προτύπων και διερµηνείες δεν έχουν εφαρµογή για τη χρήση 
που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007, και δεν έχουν εφαρµοστεί κατά τη σύνταξη των ενοποιηµένων 
Οικονοµικών Καταστάσεων της 31 ∆εκεµβρίου 2007: 

3.22.1 ∆.Π.Χ.Π. 8 "Τοµείς ∆ραστηριοτήτων" 

Εισάγει την «προσέγγιση της διοίκησης» στην πληροφόρηση ανά τοµέα, καθίσταται υποχρεωτικό 
για τις οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου και θα απαιτεί γνωστοποίηση 
πληροφοριών κατά τοµέα βάσει των εσωτερικών αναφορών που επισκοπούνται σε τακτά 
διαστήµατα από την Ανώτατη ∆ιοίκηση του Οµίλου, αρµόδια για τη λήψη αποφάσεων µε σκοπό 
την αξιολόγηση της απόδοσης κάθε τοµέα και τον επιµερισµό των πόρων σε αυτούς.  Επί του 
παρόντος ο Όµιλος παρουσιάζει πληροφόρηση ανά τοµέα κατά επιχειρηµατικούς και 
γεωγραφικούς τοµείς (βλέπε σηµείωση 4). Σύµφωνα µε την προσέγγιση της ∆ιοίκησης, ο Όµιλος 
θα παρουσιάσει πληροφορίες ανά τοµέα σχετικά µε τα παραγόµενα προϊόντα και τα είδη 
εµπορίας, καθώς και για δραστηριότητα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

3.22.2 Αναθεώρηση του ∆.Λ.Π. 23 "Κόστη ∆ανεισµού" 

Αφαιρεί την δυνατότητα εξοδοποίησης του κόστους δανεισµού και απαιτεί από µια οικονοµική 
οντότητα να κεφαλαιοποιεί κόστη δανεισµού άµεσα σχετιζόµενα µε την απόκτηση, κατασκευή ή 
παραγωγή ενός περιουσιακού στοιχείου που πληρεί τις προϋποθέσεις ως µέρος του κόστους 
αυτού. 

Θα καταστεί υποχρεωτικό για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 και θα 
αποτελέσει µεταβολή λογιστικής πολιτικής για τον Όµιλο. ∆εν αναµένεται να υπάρξουν επιπτώσεις 
επί αυτών των ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων. 

3.22.3 ∆ιερµηνεία 11 ∆.Π.Χ.Π. 2 – "Συναλλαγές σε Μετοχές του Οµίλου και Ίδιες Μετοχές" 

Απαιτεί όπως µια πληρωµή που βασίζεται στην αξία µετοχών όπου µια οικονοµική οντότητα 
λαµβάνει αγαθά ή δέχεται υπηρεσίες ως αντάλλαγµα των ιδίων συµµετοχικών τίτλων της, να 
λογιστικοποιούνται ως πληρωµές που καθορίζονται από την αξία της µετοχής και διακανονίζονται 
ως συµµετοχικός τίτλος, ανεξάρτητα του πώς αποκτήθηκαν αυτοί οι συµµετοχικοί τίτλοι. 

Θα καταστεί υποχρεωτική για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2008, µε 
υποχρεωτική αναδροµική εφαρµογή. ∆εν αναµένεται να υπάρξουν επιπτώσεις επί αυτών των 
ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων. 

3.22.4 ∆ιερµηνεία 12 "Συµφωνίες Παραχώρησης Εκµετάλλευσης" 

Παρέχει οδηγίες σε ορισµένα θέµατα αναγνώρισης και επιµέτρησης που προκύπτουν κατά την 
λογιστικοποίηση των συµφωνιών παραχώρησης εκµετάλλευσης µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικού 
τοµέα. 
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Καθίσταται υποχρεωτική για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2008 και δεν 
αναµένεται να έχει επίπτωση επί αυτών των ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων. 

3.22.5 ∆ιερµηνεία 13 "Προγράµµατα Εµπιστοσύνης Πελατών" 

Αναφέρεται στο λογιστικό χειρισµό από τις οικονοµικές οντότητες που δραστηριοποιούνται, ή 
διαφορετικά συµµετέχουν σε προγράµµατα εµπιστοσύνης πελατών για τους πελάτες τους.  
Αφορά προγράµµατα εµπιστοσύνης πελατών σύµφωνα µε τα οποία οι πελάτες µπορούν να 
εξοφλήσουν πιστώσεις επιβραβεύσεων, όπως η δωρεάν ή µε έκπτωση παροχή προϊόντων ή 
υπηρεσιών. 
Καθίσταται υποχρεωτική για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 και δεν 
αναµένεται να έχει επίπτωση επί αυτών των ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων. 

3.22.6 ∆ιερµηνεία 14 ∆.Λ.Π. 19 – "Το όριο σε περιουσιακό στοιχείο Καθορισµένων Παροχών, Ελάχιστες 
Απαιτήσεις Χρηµατοδότησης και οι Αλληλεπιδράσεις τους" 

Ξεκαθαρίζει το πότε θα πρέπει να θεωρούνται διαθέσιµες οι επιστροφές ή µειώσεις µελλοντικών 
εισφορών σχετικά µε περιουσιακά στοιχεία καθορισµένων παροχών και παρέχει καθοδήγηση 
σχετικά µε την επίδραση των ελάχιστων απαιτήσεων χρηµατοδότησης (Ε.Α.Χ.) επί των στοιχείων 
αυτών.  Επίσης αναφέρεται στο πότε µια ελάχιστη απαίτηση χρηµατοδότησης µπορεί να 
δηµιουργήσει υποχρέωση. 

Θα καταστεί υποχρεωτική για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2008, µε 
υποχρεωτική αναδροµική εφαρµογή.  Ο Όµιλος δεν έχει ακόµη καθορίσει την πιθανή επίπτωση 
της διερµηνείας. 

4  Ίδρυση θυγατρικής 

Στις 18 Απριλίου 2007 η Εταιρία σε συνεργασία µε άλλους εταίρους ίδρυσε την εταιρία MODA CABINA 
Α.Β.Ε.Ε., το µετοχικό κεφάλαιο της οποίας ανέρχεται σε Ευρώ 500.000, ενώ το ποσοστό συµµετοχής της 
Εταιρίας είναι 85%. Κύρια δραστηριότητα της θυγατρικής, η οποία στην τρέχουσα χρήση δεν είχε σηµαντική 
δραστηριότητα, είναι η παραγωγή και εµπορία εξαρτηµάτων ανελκυστήρων. 

5  Αναφορά ανά τοµέα 

Τοµέας είναι ένα ευδιάκριτο συστατικό στοιχείο του Οµίλου και της Εταιρίας, το οποίο ασχολείται είτε µε την 
παραγωγή και εµπορία σχετιζόµενων προϊόντων ή υπηρεσιών (επιχειρησιακός τοµέας), είτε µε την παροχή 
προϊόντων ή υπηρεσιών σε συγκεκριµένο οικονοµικό περιβάλλον (γεωγραφικός τοµέας), και υπόκειται σε 
κινδύνους και οφέλη που διαφέρουν από αυτούς των άλλων τοµέων.  Ο βασικός τύπος χρηµατοοικονοµικής 
αναφοράς του Οµίλου και της Εταιρίας για αναφορά ανά τοµέα βασίζεται στους τοµείς δραστηριοτήτων. 

Η ανά τοµέα αναφορά αφορά τους επιχειρησιακούς και γεωγραφικούς τοµείς του Οµίλου. 

Ο Όµιλος περιλαµβάνει ως κύριους επιχειρηµατικούς τοµείς την παραγωγή, εµπορία και λοιπά έσοδα και ως 
γεωγραφικούς τοµείς τις δραστηριότητες του Εσωτερικού και του Εξωτερικού. 
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1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2006 5.1   ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΟΜΙΛΟΥ Παραγωγή Εµπορία  Λοιπά Σύνολο Παραγωγή Εµπορία  Λοιπά Σύνολο 
Έσοδα από πελάτες Οµίλου 76.417.196 41.599.128 4.968.958 122.985.282 61.246.531 31.890.969 3.842.434 96.979.934 
Ενδοεταιρικές πωλήσεις (14.962.313) (754.577) (696.840) (16.413.730) (10.355.296) (1.097.954) (60.166) (11.513.416) 
Σύνολο πωλήσεων 61.454.883 40.844.551 4.272.118 106.571.552 50.891.235 30.793.015 3.782.268 85.466.518 
Κόστος πωληθέντων (53.159.693) (30.111.179) (3.455.572) (86.726.444) (41.963.143) (22.693.321) (2.632.384) (67.288.848) 
Ενδοεταιρικό κόστος πωληθέντων 14.864.307 749.635 692.275 16.306.217 11.235.860 1.191.319 65.282 12.492.461 
Μικτά αποτελέσµατα 23.159.497 11.483.007 1.508.821 36.151.325 20.163.952 9.291.013 1.215.166 30.670.131 
Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης - - 1.244.145 1.244.145 - - 746.946 746.946 
Ενδοεταιρικά άλλα έσοδα εκµετάλλευσης - - (61.469) (61.469) - - (51.484) (51.484) 
Έξοδα ∆ιάθεσης (8.574.363) (4.330.106) (560.315) (13.464.784) (7.103.838) (3.475.949) (446.556) (11.026.343) 

Έξοδα ∆ιοίκησης - - (4.376.262) (4.376.262) - - (3.915.073) (3.915.073) 
Ενδοεταιρικά έξοδα ∆ιοίκησης - - 61.469 61.469 - - 45.542 45.542 
Έξοδα Ερευνών και Ανάπτυξης (1.313.047) - - (1.313.047) (1.037.267) - - (1.037.267) 
Κέρδη προ φόρων, χρηµ. & επενδ. Αποτ/των 13.272.087 7.152.901 (2.183.611) 18.241.377 12.022.847 5.815.064 (2.405.459) 15.432.452 
Κόστος χρηµατοδότησης  - - (1.319.662) (1.319.662) - - (580.449) (580.449) 
Έσοδα από συµµετοχές & χρεόγραφα - - 275.654 275.654 - - 238.519 238.519 
Ενδοεταιρικά έσοδα συµµετοχών - - (255.837) (255.837) - - (238.519) (238.519) 
Αύξηση αξίας χρεογράφων - - - - - - 198.111 198.111 
Κέρδη προ φόρων  13.272.087 7.152.901 (3.483.456 16.941.532 12.022.847 5.815.064 (2.787.797) 15.050.114 
Φόρος εισοδήµατος - - (3.599.790) (3.599.790) - - (2.380.066) (2.380.066) 
Ενδοεταιρικές αναµορφώσεις Φ.Ε. - - - - - - (503.900) (503.900) 
Κέρδη µετά φόρων 13.272.087 7.152.901 (7.083.246) 13.341.742 12.022.847 5.815.064 (5.671.763 12.166.148 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας - - (1.358.063) (1.358.063) - - (910.559) (910.559) 
Κέρδη µετόχων µητρικής 13.272.087 7.152.901 (8.441.309) 11.983.679 12.022.847 5.815.064 (6.582.322) 11.255.589 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ         
Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 14.595.844 5.209.224 12.217.823 32.022.891 11.297.646 4.288.171 10.477.107 26.062.924 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις 243.523 64.690 170.911 479.124 35.672 13.414 119.793 168.879 
Αποθέµατα 16.744.838 7.234.461 - 23.979.299 13.685.537 5.634.892 - 19.320.429 
Ενδοεταιρικά αποθέµατα (583.666) (107.512) - (691.178) (501.942) (81.723) - (583.665) 
Απαιτήσεις - - 69.566.387 69.566.387 4.040.541 32.585 53.353.441 57.426.567 
Ενδοεταιρικές απαιτήσεις - - (4.287.571) (4.287.571) - - (3.854.282) (3.854.282) 
Επενδύσεις - - 705.672 705.672 - - 806.035 806.035 
Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού - - 12.028.415 12.028.415 - - 7.670.150 7.670.150 

Ενδοεταιρικά λοιπά στοιχεία ενεργητικού - - (2.487.392) (2.487.392) - - (1.962.392) (1.962.392) 
 31.000.539 12.400.863 87.914.245 131.315.647 28.557.454 9.887.339 66.609.852 105.054.645 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ         
Προµηθευτές - - 19.219.708 19.219.708 2.913.756 25.409 13.424.677 16.363.842 
Ενδοεταιρικοί προµηθευτές - - (4.287.570) (4.287.570) - - (3.854.283) (3.854.283) 
Αποτελέσµατα εις νέο  13.370.092 7.157.842 (6.822.844) 13.705.090 11.588.134 5.812.887 (4.990.412) 12.410.609 
Ενδοεταιρικά αποτελέσµατα εις νέο (1.668.518) (893.261) 851.455 (1.710.324) (1.078.415) (540.989) 464.384 (1.155.020) 
Αποτελέσµατα προηγούµενης χρήσης 6.557.304 4.062.058 (3.459.859) 7.159.503 5.644.142 2.962.399 (2.767.568) 5.838.973 
Ενδοεταιρικά αποτελέσµατα προηγούµενης χρήσης (1.303.967) (807.769) 688.019 (1.423.717) (1.547.879) (812.423) 758.991 (1.601.311) 
Λοιπά στοιχεία παθητικού - - 98.697.484 98.697.484 - - 77.316.435 77.316.435 
Ενδοεταιρικά λοιπά στοιχεία παθητικού - - (44.527) (44.527) - - (264.600) (264.600) 
 16.954.911 9.518.870 104.841.866 131.315.647 17.519.738 7.447.283 80.087.624 105.054.645 
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1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
 

1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2006 

 
 
5.2   ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΕΤΑΙΡΙΑΣ Παραγωγή Εµπορία Λοιπά Σύνολο Παραγωγή Εµπορία Λοιπά Σύνολο 
Πωλήσεις 63.026.984 28.090.158 4.141.250 95.258.392 51.423.312 21.501.241 3.240.192 76.164.745 
Κόστος Πωληθέντων (43.565.129) (19.416.308) (2.862.490) (65.843.927) (35.078.178) (14.666.974) (2.210.282) (51.955.434) 
Μικτά Αποτελέσµατα 19.461.855 8.673.850 1.278.760 29.414.465 16.345.134 6.834.267 1.029.910 24.209.311 
Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης - - 1.212.073 1.212.073 - - 618.671 618.671 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης (7.785.005) (3.469.657) (511.521) (11.766.183) (6.482.388) (2.710.432) (408.456) (9.601.276) 
Έξοδα  ∆ιοικητικής λειτουργίας - - (3.282.895) (3.282.895) - - (3.085.171) (3.085.171) 
Έξοδα Ερευνών Αναπτύξεως (1.297.916) - - (1.297.916) (1.019.504) - - (1.019.504) 
Κέρδη προ φόρων, χρηµ. και επενδ. Αποτ/των 10.378.934 5.204.193 (1.303.583) 14.279.544 8.843.242 4.123.835 -1.845.046 11.122.031 
Κόστος Χρηµατοδότησης  - - (1.211.800) (1.211.800) - - (472.068) (472.068) 
Έσοδα από µερίσµατα συµµετοχών και χρεογράφων - - 275.654 275.654 - - 238.519 238.519 
Αύξηση (µείωση) αξίας επενδύσεων σε  χρεόγραφα - - - - - - 198.111 198.111 
Κέρδη προ φόρων  10.378.934 5.204.193 (2.239.729) 13.343.398 8.843.242 4.123.835 (1.880.484) 11.086.593 
Φόρος εισοδήµατος - - (2.627.342) (2.627.342) - - (1.602.965) (1.602.965) 
Κέρδη µετά από φόρους 10.378.934 5.204.193 (4.867.071) 10.716.056 8.843.242 4.123.835 (3.483.449) 9.483.628 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ         
Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 8.970.885 4.011.979 11.936.261 24.919.125 7.537.453 3.312.328 10.242.556 21.092.337 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις 231.068 52.767 141.704 425.539 35.671 9.473 103.440 148.584 
Συµµετοχές 1.279.105 1.108.286 - 2.387.391 1.115.187 847.204 - 1.962.391 
Αποθέµατα 13.765.375 5.886.273 - 19.651.648 10.902.096 4.863.785 - 15.765.881 
Απαιτήσεις - - 59.334.304 59.334.304 - - 48.639.007 48.639.007 
Επενδύσεις - - 699.611 699.611 - - 781.711 781.711 
Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού - - 7.631.711 7.631.711 - - 3.913.357 3.913.357 
 24.246.433 11.059.305 79.743.591 115.049.329 19.590.407 9.032.790 63.680.071 92.303.268 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ         
Υποχρεώσεις προς Προµηθευτές - - 12.109.526 12.109.526 - - 9.533.627 9.533.627 
Αποτελέσµατα εις νέο  10.378.934 5.204.193 (4.867.071) 10.716.056 8.844.925 4.127.677 (3.488.974) 9.483.628 
Αποτελέσµατα προηγούµενης χρήσης 4.308.605 2.009.215 (1.697.206) 4.620.614 4.114.472 1.920.108 (1.622.997) 4.411.583 
Λοιπά στοιχεία Παθητικού - - 87.603.133 87.603.133 - - 68.874.430 68.874.430 
 14.687.539 7.213.408 93.148.382 115.049.329 12.959.397 6.047.785 73.296.086 92.303.268 
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1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2006 5.3   ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΟΜΙΛΟΥ Εσωτερικό Εξωτερικό Λοιπά Σύνολο Εσωτερικό Εξωτερικό Λοιπά Σύνολο 
Έσοδα από πελάτες Οµίλου 71.675.095 51.310.187 - 122.985.282 55.672.067 41.307.867 - 96.979.934 
Ενδοεταιρικές πωλήσεις (8.969.759) (7.443.971) - (16.413.730) (5.634.765) (5.878.651) - (11.513.416) 
Σύνολο πωλήσεων 62.705.336 43.866.216  - 106.571.552 50.037.302 35.429.216  - 85.466.518 
Κόστος πωληθέντων (49.772.348) (36.954.097) - (86.726.445) (38.082.645) (29.206.204) - (67.288.849) 
Ενδοεταιρικό κόστος πωληθέντων 8.911.006 7.395.212 - 16.306.218 6.113.919 6.378.543 - 12.492.462 
Μικτά αποτελέσµατα 21.843.994 14.307.331  - 36.151.325 18.068.576 12.601.555  - 30.670.131 
Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης - - 1.244.145 1.244.145 - - 746.946 746.946 
Ενδοεταιρικά άλλα έσοδα εκµετάλλευσης - - (61.470) (61.470) - - (51.483) (51.483) 
Έξοδα ∆ιάθεσης (8.267.939) (5.196.845) - (13.464.784) (6.662.963) (4.363.380) - (11.026.343) 
Έξοδα ∆ιοίκησης - - (4.376.261) (4.376.261) - - (3.915.073) (3.915.073) 
Ενδοεταιρικά έξοδα ∆ιοίκησης - - 61.469 61.469 - - 45.541 45.541 
Έξοδα Ερευνών και Ανάπτυξης (862.660) (450.387) - (1.313.047) (679.073) (358.194) - (1.037.267) 
Κέρδη προ φόρων, χρηµ. & επενδ. Αποτ/των 12.713.395 8.660.099 (3.132.117) 18.241.377 10.726.540 7.879.981 (3.174.069) 15.432.452 
Κόστος χρηµατοδότησης  - - (1.319.662) (1.319.662) - - (580.449) (580.449) 
Έσοδα από συµµετοχές & χρεόγραφα - - 275.654 275.654 - - 238.519 238.519 
Ενδοεταιρικά έσοδα συµµετοχών - - (255.837) (255.837) - - (238.519) (238.519) 
Αύξηση αξίας χρεογράφων - - -  - - - 198.111 198.111 
Κέρδη προ φόρων  12.713.395 8.660.099 (4.431.962) 16.941.534 10.726.540 7.879.981 (3.556.407) 15.050.114 
Φόρος εισοδήµατος - - (3.599.790) (3.599.790) - - (2.380.066) (2.380.066) 
Ενδοεταιρικές αναµορφώσεις Φ.Ε. - - -  - - - (503.900) (503.900) 
Κέρδη µετά φόρων 12.713.395 8.660.099 (8.031.752) 13.341.742 10.726.540 7.879.981 (6.440.373 12.166.148 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας - - (1.358.063) (1.358.063) - - (910.559) (910.559) 
Κέρδη µετόχων µητρικής 12.713.395 8.660.099 (9.389.815) 11.983.679 10.726.540 7.879.981 (7.350.932) 11.255.589 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ         
Ενσώµατες ακινητοποιήσεις - - 32.022.891 32.022.891 - - 26.062.924 26.062.924 

Ασώµατες ακινητοποιήσεις - - 479.124 479.124 - - 168.879 168.879 
Αποθέµατα - - 23.979.298 23.979.298 - - 19.320.429 19.320.429 
Ενδοεταιρικά αποθέµατα - - (691.178) (691.178) - - (583.665) (583.665) 
Απαιτήσεις 53.924.455 15.641.932 - 69.566.387 43.748.488 13.678.079 - 57.426.567 
Ενδοεταιρικές απαιτήσεις (3.323.515) (964.056) - (4.287.571) (263.214) (3.591.069) - (3.854.283) 
Επενδύσεις 699.611 6.061 - 705.672 781.711 24.324 - 806.035 
Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού - - 12.028.416 12.028.416 - - 7.670.150 7.670.150 
Ενδοεταιρικά λοιπά στοιχεία ενεργητικού - - (2.487.392) (2.487.392) - - (1.962.391) (1.962.391) 
 51.300.551 14.683.937 65.331.159 131.315.647 44.266.985 10.111.334 50.676.326 105.054.645 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ         
Προµηθευτές 10.230.920 8.988.788 - 19.219.708 6.412.269 9.951.572 - 16.363.841 
Ενδοεταιρικοί προµηθευτές (2.282.334) (2.005.236) - (4.287.570) (263.214) (3.591.069) - (3.854.283) 
Αποτελέσµατα εις νέο  12.772.148 8.708.857 (7.775.915) 13.705.090 10.489.606 7.690.537 (5.769.533) 12.410.610 
Ενδοεταιρικά αποτελέσµατα εις νέο (1.593.898) (1.086.820) 970.394 (1.710.324) (976.238) (715.736) 536.954 (1.155.020) 
Αποτελέσµατα προηγούµενης χρήσης 5.642.583 5.418.493 (3.901.572) 7.159.504 4.082.741 3.139.327 (2.529.697) 4.692.371 
Ενδοεταιρικά αποτελέσµατα προηγούµενης χρήσης (1.122.067) (1.077.506) 775.855 (1.423.718) (1.393.269) (1.071.321) 863.280 (1.601.310) 
Λοιπά στοιχεία παθητικού - - 98.697.484 98.697.484 - - 78.463.036 78.463.036 
Ενδοεταιρικά λοιπά στοιχεία παθητικού - - (44.527) (44.527) - - (264.600) (264.600) 
 23.647.352 18.946.576 88.721.719 131.315.647 18.351.895 15.403.310 71.299.440 105.054.645 
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1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2006 5.4   ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΕΤΑΙΡΙΑΣ Εσωτερικό Εξωτερικό Λοιπά Σύνολο Εσωτερικό Εξωτερικό Λοιπά Σύνολο 
Πωλήσεις 62.610.741 32.647.651 - 95.258.392 50.018.515 26.146.230 - 76.164.745 
Κόστος Πωληθέντων (43.277.416) (22.566.511) - (65.843.927) (34.120.145) (17.835.289) - (51.955.434) 
Μικτά Αποτελέσµατα 19.333.325 10.081.140  - 29.414.465 15.898.370 8.310.941  - 24.209.311 
Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης - - 1.212.073 1.212.073 - - 618.671 618.671 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης (7.733.591) (4.032.592) - (11.766.183) (6.305.300) (3.295.976) - (9.601.276) 
Έξοδα  ∆ιοικητικής λειτουργίας - - (3.282.895) (3.282.895) - - (3.085.171) (3.085.171) 
Έξοδα Ερευνών Αναπτύξεως (853.085) (444.831) - (1.297.916) (669.524) (349.981) - (1.019.505) 
Κέρδη προ φόρων, χρηµ. και επενδ. Αποτ/των 10.746.649 5.603.717 (2.070.822) 14.279.544 8.923.546 4.664.984 (2.466.500) 11.122.030 
Κόστος Χρηµατοδότησης  - - (1.211.800) (1.211.800) - - (472.068) (472.068) 
Έσοδα από µερίσµατα συµµετοχών και χρεογράφων - - 275.654 275.654 - - 238.519 238.519 
Αύξηση (µείωση) αξίας επενδύσεων σε  χρεόγραφα - - -  - - - 198.112 198.112 
Κέρδη προ φόρων  10.746.649 5.603.717 (3.006.968) 13.343.398 8.923.546 4.664.984 (2.501.937) 11.086.593 
Φόρος εισοδήµατος - - (2.627.342) (2.627.342) - - (1.602.965) (1.602.965) 
Κέρδη µετά από φόρους 10.746.649 5.603.717 (5.634.310) 10.716.056 8.923.546 4.664.984 (4.104.902) 9.483.628 

 
 

 Εσωτερικό Εξωτερικό Λοιπά Σύνολο Εσωτερικό Εξωτερικό Λοιπά Σύνολο 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ         
Ενσώµατες ακινητοποιήσεις - - 24.919.125 24.919.125 - - 21.092.337 21.092.337 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις - - 425.539 425.539 - - 148.584 148.584 
Συµµετοχές 1.598.882 788.509 - 2.387.391 1.173.881 788.510 - 1.962.391 
Αποθέµατα - - 19.651.648 19.651.648 - - 15.765.881 15.765.881 
Απαιτήσεις 50.025.654 9.308.650 - 59.334.304 41.341.206 7.297.801 - 48.639.007 
Επενδύσεις 699.611 - - 699.611 781.711 - - 781.711 
Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού - - 7.631.711 7.631.711 - - 3.913.357 3.913.357 
 52.324.147 10.097.159 52.628.023 115.049.329 43.296.798 8.086.311 40.920.159 92.303.268 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ         
Υποχρεώσεις προς Προµηθευτές 7.794.018 4.315.508 - 12.109.526 4.832.204 4.701.423 - 9.533.627 
Αποτελέσµατα εις νέο  10.746.649 5.603.717 (5.634.310) 10.716.056 8.923.546 4.664.985 (4.104.903) 9.483.628 
Αποτελέσµατα προηγούµενης χρήσης 4.347.731 2.272.874 (1.999.991) 4.620.614 4.151.044 2.170.052 (1.909.513) 4.411.583 
Λοιπά στοιχεία Παθητικού - - 87.603.133 87.603.133 - - 68.874.430 68.874.430 
 22.888.398 12.192.099 79.968.832 115.049.329 17.906.794 11.536.460 62.860.014 92.303.268 
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6. Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις 

Οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις αναλύονται ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ 
Γήπεδα-
Οικόπεδα  Κτίρια 

Μηχ/κος 
Εξοπλισµός 

Μέσα 
Μεταφοράς  

Έπιπλα και 
Η/Υ 

Ακινητοποιή
σεις υπό 
εκτέλεση ΣΥΝΟΛΟ 

Αξία κτήσης 1 Ιανουαρίου 2006 3.349.397 14.651.343 8.906.104 1.781.262 2.387.044 112.610 31.187.759 
Προσθήκες 114.077 34.244 1.090.631 276.834 803.891 1.771.653 4.091.330 
Αναπροσαρµογές - - - - - - - 

Μεταφορές - 353.440 154 - - (353.594) - 

Πωλήσεις  - (854.461) (4.962) (40.638) (14.610) (1.439) (916.110) 
Συναλλαγµατική διαφορά  3.445 55.418 (6.502) 2.066 (2.478) 2.796 54.745 

Αξία κτήσης 31 ∆εκεµβρίου 2006 3.466.920 14.239.984 9.985.425 2.019.524 3.173.847 1.532.026 34.417.725 

Σωρευµένες αποσβέσεις 1 Ιανουαρίου 2006 - 1.184.255 3.944.055 579.922 1.234.549 - 6.942.781 
Αποσβέσεις χρήσης - 290.357 706.011 100.634 329.142 - 1.426.144 
Αποσβέσεις πωληθέντων - - (971) (24) (8.063) - (9.058) 
Συναλλαγµατική διαφορά  - 149 (1.344) 49 (3.920) - (5.066) 

Συσσωρευµένες αποσβέσεις 31 ∆εκεµβρίου 2006 - 1.474.761 4.647.751 680.580 1.551.709 - 8.354.801 

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2006 3.466.920 12.765.223 5.337.674 1.338.944 1.622.138 1.532.026 26.062.924 

 

Αξία κτήσης 1 Ιανουαρίου 2007 3.466.920 14.239.984 9.985.426 2.019.523 3.173.847 1.532.025 34.417.725 
Προσθήκες - 359.592 3.095.803 257.010 569.544 2.347.778 6.629.727 
Αναπροσαρµογές 1.546.841 - - - - - 1.546.841 
Μεταφορές - 1.482.257 292.517 15.307 58.923 (1.849.004) - 
Πωλήσεις  - - 238.860 (101.457) (120.353) (249.374) (232.324) 
Καταστροφές - (449.940) (72.892) (11.300) (5.251) - (539.383) 
Συναλλαγµατική διαφορά  (189) (2.102) 2.886 (92) 4.251 - 4.755 

Αξία κτήσης 31 ∆εκεµβρίου 2007 5.013.572 15.629.791 13.542.600 2.178.992 3.680.961 1.781.426 41.827.341 

        
Συσσωρευµένες αποσβέσεις 1 Ιανουαρίου 2007 - 1.474.761 4.647.750 680.580 1.551.709 - 8.354.800 
Αποσβέσεις χρήσης - 327.363 788.302 135.377 419.659 - 1.670.701 
Αποσβέσεις πωληθέντων - - (5.834) (80.691) (121.237) - (207.762) 
Αποσβέσεις καταστραφέντων - (10.170) (5.642) (685) (301) - (16.798) 
Συναλλαγµατική διαφορά  - (41) 890 (14) 2.674 - 3.509 

Συσσωρευµένες αποσβέσεις 31 ∆εκεµβρίου 2007 - 1.791.912 5.425.466 734.568 1.852.504 - 9.804.450 

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2007 5.013.572 13.837.878 8.117.134 1.444.424 1.828.457 1.781.426 32.022.891 
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ΕΤΑΙΡΙΑ 
Γήπεδα-
Οικόπεδα  Κτίρια 

Μηχ/κος 
Εξοπλισµός 

Μέσα 
Μεταφοράς  

Έπιπλα και 
Η/Υ 

Ακινητ. 
υπό 

εκτέλεση ΣΥΝΟΛΟ 

Αξία κτήσης 1 Ιανουαρίου 2006 2.858.708 11.557.046 7.035.624 1.566.141 1.870.997 78.622 24.967.139 

Προσθήκες 96.103 32.208 1.036.025 181.973 690.418 1.798.451 3.835.178 

Μεταφορές - 353.440 154 - - (353.594) - 

Πωλήσεις  - (854.461) - (8.925) (4.853) (1.439) (869.678) 

Αξία κτήσης 31 ∆εκεµβρίου 2006 2.954.811 11.088.233 8.071.803 1.739.189 2.556.562 1.522.040 27.932.638 

        
Σωρευµένες αποσβέσεις 1 Ιανουαρίου 2006 - 1.033.103 3.177.877 529.571 1.027.928 - 5.768.479 

Αποσβέσεις Χρήσης - 225.369 511.826 88.228 251.276 - 1.076.699 

Πωλήσεις  - - - (24) (4.853) - (4.877) 

Σωρευµένες αποσβέσεις 31 ∆εκεµβρίου 2006 - 1.258.472 3.689.703 617.775 1.274.352 - 6.840.302 

Αναπόσβεστη Αξία 31 ∆εκεµβρίου 2006 2.954.811 9.829.761 4.382.101 1.121.414 1.282.210 1.522.040 21.092.337 

        

        

Αξία κτήσης 1 Ιανουαρίου 2007 2.954.811 11.088.233 8.071.804 1.739.189 2.556.562 1.522.040 27.932.639 

Προσθήκες - 242.957 1.345.812 198.482 441.358 2.022.994 4.251.603 

Αναπροσαρµογές 1.415.809 - - - - - 1.415.809 

Μεταφορές - 1.471.876 292.517 - 50.805 (1.815.198) - 

Πωλήσεις  - - (5.390) (101.457) (121.359) - (228.206) 

Καταστροφές - (449.940) (72.892) (11.300) (5.251) - (539.383) 

Αξία κτήσης 31 ∆εκεµβρίου 2007 4.370.620 12.353.126 9.631.851 1.824.914 2.922.115 1.729.836 32.832.462 

        
Σωρευµένες αποσβέσεις 1 Ιανουαρίου 2007 - 1.258.472 3.689.703 617.775 1.274.352 - 6.840.302 

Αποσβέσεις περιόδου - 262.530 593.838 100.608 339.765 - 1.296.741 

Αποσβέσεις πωληθέντων - - (4.978) (80.692) (121.238) - (206.908) 

Αποσβέσεις καταστραφέντων - (10.170) (5.642) (685) (301) - (16.798) 

Σωρευµένες αποσβέσεις 31 ∆εκεµβρίου 2007 - 1.510.832 4.272.921 637.006 1.492.578 - 7.913.337 

Αναπόσβεστη Αξία 31 ∆εκεµβρίου 2007 4.370.620 10.842.294 5.358.930 1.187.908 1.429.537 1.729.836 24.919.125 



ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Α.Β.Ε.Ε. 
Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(ποσά σε ΕΥΡΩ εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά) 

 36

Χρήση της εύλογης αξίας ως µεθόδου επανεκτίµησης: 

Ο Όµιλος και η Εταιρία διενήργησαν εκτίµηση της αξίας των γηπέδων κατά τις 31 ∆εκεµβρίου 2007 
κάνοντας χρήση της µεθόδου της αγοραίας αξίας. Ο Όµιλος και η Εταιρία κάθε 3-5 χρόνια προβαίνουν 
σε επανεκτίµηση των παγίων στοιχείων τους. 

7. Ασώµατες ακινητοποιήσεις 

Αφορούν άδειες λογισµικών προγραµµάτων και κόστη και δαπάνες αναφορικά µε την εσωτερική 
δηµιουργία και ανάπτυξη λογισµικού. 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2006 250.941 224.042 
Προσθήκες 136.768 126.373 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2006 387.709 350.415 

Σωρευµένες αποσβέσεις 1 Ιανουαρίου 2006 179.030 171.060 
Αποσβέσεις χρήσης 40.380 30.771 
Συναλλαγµατική διαφορά  (580) - 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2006 218.830 201.831 

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2006 168.879 148.584 

   
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2007 455.058 350.415 
Προσθήκες 352.514 322.733 
Πωλήσεις 12.544  
Συναλλαγµατική διαφορά  751 - 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2007 820.867 673.148 

Σωρευµένες αποσβέσεις 1 Ιανουαρίου 2007 286.179 201.831 
Αποσβέσεις χρήσης 55.138 45.778 
Συναλλαγµατική διαφορά  426 - 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2007 341.743 247.609 
Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2007 479.124 425.539 

Οι προσθήκες στην Εταιρία στο έτος 2007 περιλαµβάνουν κόστη και δαπάνες για την εσωτερική δηµιουργία 
και ανάπτυξη λογισµικού ποσού Ευρώ 173.890. 

8. Επενδύσεις 

Οι επενδύσεις του Οµίλου και της Εταιρίας κατανέµονται ως εξής: 
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 2007 2006  2007 2006 

Επενδύσεις διακρατούµενες ως τη λήξη 6.006 6.006  6.006 6.006 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στην 
εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων 699.666 800.029  693.605 775.705 
 705.672 806.035  699.611 781.711 

9. Συµµετοχές 

Οι συµµετοχές της Εταιρίας αναλύονται ως εξής: 

Επωνυµία 
Χώρα 

Εγκατάστασης Αξία κτήσης Προσθήκες 
Αξία κτήσης 
31.12.06 

Ποσοστό 
Συµµετοχής 

KLEFER A.E ΕΛΛΑ∆Α 1.173.882 - 1.173.882 50% 
KLEEMANN ASANSOR San. Ve Tic As ΤΟΥΡΚΙΑ 232.206 - 232.206 70% 
KLEEMANN LIFTOVI D.o.o. ΣΕΡΒΙΑ 420.361 65.801 486.162 60% 
KLEEMANN LIFT RO S.R.L. ΡΟΥΜΑΝΙΑ -  70.141 70.141 70% 

31 ∆εκεµβρίου 2006  1.826.449 135.942 1.962.391  
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Επωνυµία 
Χώρα 

Εγκατάστασης Αξία κτήσης Προσθήκες 
Αξία κτήσης 
31.12.07 

Ποσοστό 
Συµµετοχής 

KLEFER A.E ΕΛΛΑ∆Α 1.173.882 - 1.173.882 50% 
KLEEMANN ASANSOR San. Ve Tic As ΤΟΥΡΚΙΑ 232.206 - 232.206 70% 
KLEEMANN LIFTOVI D.o.o. ΣΕΡΒΙΑ 486.162 - 486.162 60% 
KLEEMANN LIFT RO S.R.L. ΡΟΥΜΑΝΙΑ 70.141 - 70.141 70% 
MODA CABINA Α.Β.Ε.Ε. ΕΛΛΑ∆Α - 425.000 425.000 85% 

31 ∆εκεµβρίου 2007  1.962.391 425.000 2.387.391  

10. Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

Συµψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρµόσιµο νοµικό δικαίωµα και όταν οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος 
αφορούν στην ίδια φορολογική αρχή. 

Ο συντελεστής µε τον οποίο υπολογίζεται ο αναβαλλόµενος φόρος είναι ίσος µε αυτόν που εκτιµάται ότι θα 
ισχύει κατά την στιγµή αναστροφής των προσωρινών φορολογικών διαφορών.  Για την Εταιρία και τη 
θυγατρική της στην Ελλάδα ο συντελεστής αυτός ορίζεται σε 25%. 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις του Οµίλου και της Εταιρίας για τις χρήσεις 2007 
και 2006 έχουν ως εξής: 

 Απαιτήσεις Υποχρεώσεις  Καθαρό Ποσό 
ΟΜΙΛΟΣ 31 ∆εκ. 07 31 ∆εκ. 06 31 ∆εκ. 07 31 ∆εκ. 06 31 ∆εκ. 07 31 ∆εκ. 06 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις - 7.337 1.535.036 1.534.089 (1.535.036) (1.526.752) 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις - 6.437 5.622 (180.823) (5.622) 187.260 
Προβλέψεις για απαξ. αποθέµ. 40.040 32.614 - (1.020) 40.040 33.634 
Απαιτήσεις από πελάτες 258.594 355.000 37.515 65.284 221.079 289.716 
Προβλέψεις για αποζηµίωση 
προσωπικού 331.503 328.481 - - 331.503 328.481 
Επανεκτίµηση γηπέδων - - 392.090 - (392.090) - 
Επιχορηγήσεις παγίων - - 2.229 1.536 (2.229) (1.536) 
Άλλες προβλέψεις 56.036 43.139 29.338 42.000 26.698 1.139 

Σύνολο αναβαλλόµενου 
φόρου 686.173 773.008 2.001.830 1.461.066 (1.315.657) (688.058) 

Αντίστοιχα, τα ποσά για την Εταιρία διαµορφώθηκαν ακολούθως 

 Απαιτήσεις Υποχρεώσεις  Καθαρό Ποσό 

ΕΤΑΙΡΙΑ 31 ∆εκ. 07 31 ∆εκ. 06 31 ∆εκ. 07 31 ∆εκ. 06 31 ∆εκ. 07 31 ∆εκ. 06 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις - - 1.377.862 1.278.624 (1.377.862) (1.278.624) 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις - 6.437 1.832 - (1.832) 6.437 

Προβλέψεις για απαξ. αποθέµ. 40.041 32.614 - - 40.041 32.614 
Απαιτήσεις από πελάτες 178.419 355.000 - - 178.419 355.000 
Προβλέψεις για αποζηµίωση 
προσωπικού 326.828 281.402 - - 326.828 281.402 
Επανεκτίµηση γηπέδων - - 368.902 14.950 (368.902) (14.950) 
Επιχορηγήσεις παγίων - - 2.230 1.536 (2.230) (1.536) 
Άλλες προβλέψεις 22.347 25.428 21.231 42.000 1.116 (16.572) 

Σύνολο αναβαλλόµενου 
φόρου 567.635 700.881 1.772.057 1.337.110 (1.204.422) (636.229) 
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Όσον αφορά την αναβαλλόµενη φορολογία, οι κινήσεις µέσα στη χρήση είχαν ως εξής: 

Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Υπόλοιπο 
1 Ιαν. 06 

Χρέωση 
στα 

Αποτ/τα 

Αλλαγή 
φορολογικού 
συντελεστή 

Συν/κή  
∆ιαφορά 

Υπόλοιπο 
31 ∆εκ. 06 

Χρέωση 
στα 

Αποτ/τα 

Χρέωση στην 
Καθαρά 
Θέση 

Συν/κή  
∆ιαφορά 

Υπόλοιπο 
31 ∆εκ. 07 

Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις (2.169.873) 6.458 620.723 991 (1.541.701) 7.106 - (441) (1.535.036) 

Ασώµατες Ακινητοποιήσεις 15.462 (42.111) 213.530 380 187.260 (192.712) - (170) (5.622) 

Προβλέψεις για απαξ. αποθ. 198 33.408 - 28 33.634 5.847 - 559 40.040 

Προβλέψεις για αποζηµίωση 
προσωπικού 342.114 165.896 (179.016) (513) 328.480 2.761 - 262 331.503 

Αποκερδοποίηση αποθεµάτων (493.837) (493.837) - - - - - - - 

Αναπροσαρµογή Παγίων (1.489) 546 15.893 - 14.950 (30.110) (376.930) - (392.090) 

Επιχορηγήσεις Παγίων 1.997 (1.536) (1.997) - (1.536) (693) - - (2.229) 

Προβλέψεις για απόσβεση 
επισφαλών απαιτήσεων 368.171 (85.768) 12.525 (5.212) 289.716 (69.848) - 1.211 221.079 

Λοιπά  36.356 (29.481) - (5.737) 1.138 24.372 - 1.188 26.698 

Σύνολο αναβαλλόµενου 
φόρου (913.227) (446.425) 681.658 (10.063) (688.057) (253.279) (376.930) 2.609 (1.315.657) 

 

Η ΕΤΑΙΡΙΑ 
Υπόλοιπο 
 1 Ιαν. 06 

Χρέωση στα 
Αποτ/τα 

Αλλαγή 
φορολογικού 
συντελεστή 

Υπόλοιπο 
31 ∆εκ. 06 

Χρέωση στα 
Αποτ/τα 

Χρέωση στην 
Καθαρά Θέση 

Υπόλοιπο 
31 ∆εκ. 07 

Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις (1.840.026) (74.272) 635.673 (1.278.624) (99.238) - (1.377.862) 

Ασώµατες Ακινητοποιήσεις (192.741) (14.350) 213.531 6.437 (8.269) - (1.832) 

Προβλέψεις για απαξιωµένα 
αποθέµατα - 32.614 - 32.614 7.427 - 40.041 

Προβλέψεις για αποζηµίωση 
προσωπικού 294.514 165.903 (179.016) 281.401 45.427 - 326.828 

Αναπροσαρµογή Παγίων (1.489) (14.404) 943 (14.940)  (353.952) (368.902) 

Επιχορηγήσεις Παγίων 1.997 (1.536) (1.997) (1.536) (694) - (2.230) 

Προβλέψεις για απόσβεση 
επισφαλών απαιτήσεων 396.900 (54.425) 12.525 355.000 (177.371) - 178.419 

Λοιπά  1.947 (18.520) - (16.573) 17.689 - 1.116 

Σύνολο αναβαλλόµενου 
φόρου (1.338.898) 21.010 681.659 (636.229) (214.241) (353.952) (1.204.422) 
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11 Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα στον Όµιλο και την Εταιρία έχουν ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 4.784.194 3.174.903 3.926.674 2.445.252 

Α’ ύλες και λοιπά υλικά παραγωγής 12.397.132 10.643.586 9.996.973 8.587.302 

Εµπορεύµατα 7.093.948 5.634.893 5.888.163 4.863.784 

Μείον: Ενδοεταιρικά αποθέµατα (691.178) (583.666) - - 

Μείον: πρόβλ. για υποτίµ. αποθεµάτων (295.975) (132.952) (160.162) (130.457) 

 23.288.121 18.736.764 19.651.648 15.765.881 

Εµπορεύµατα της Εταιρίας ποσού Ευρώ 160,2 χιλιάδων περίπου, της θυγατρικής KLEFER ποσού 
Ευρώ 132,6 χιλιάδων περίπου και της θυγατρικής KLEEMANN LIFTOVI ποσού Ευρώ 3,2 χιλιάδων περίπου, 
δηλαδή συνολικού ποσού Ευρώ 296 χιλιάδων περίπου, παραµένουν ακίνητα για χρονικό διάστηµα 
µεγαλύτερο του έτους και ως εκ τούτου έχει διενεργηθεί πρόβλεψη υποτίµησης τους. 

12  Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

Οι λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις της Εταιρίας και του Οµίλου αναλύονται ακολούθως: 

13  Απαιτήσεις από πελάτες 

Στις απαιτήσεις από πελάτες του Οµίλου και της Εταιρίας περιλαµβάνονται τα εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Πελάτες 43.938.290 35.354.321 38.988.134 30.798.165 

Μείον: πρόβλεψη για επισφάλεια (785.006) (982.337) (353.764) (793.871) 

Επιταγές εισπρακτέες µεταχρον. 25.822.490 22.091.691 20.110.722 18.467.417 

Μείον: πρόβλεψη για επισφάλεια (498.358) (605.046) (498.358) (556.781) 

Γραµµάτια εισπρακτέα 1.626.982 2.214.093 1.625.582 1.125.687 

Μείον: πρόβλεψη για επισφάλεια (538.011) (646.154) (538.012) (401.610) 

Ενδοεταιρικές απαιτήσεις (4.287.571) (3.854.283) - - 

Σύνολο 65.278.816 53.572.285 59.334.304 48.639.007 

14  Λοιπές απαιτήσεις 

Οι λοιπές απαιτήσεις στον Όµιλο και την Εταιρία έχουν ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Χρεώστες διάφοροι 1.899.272 685.863  1.762.711 653.671 

Λογ. ∆ιαχ. Προκ/λών & πιστώσεων 57.805 55.376  23.693 22.706 

Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού 1.006.595 810.920  768.766 552.358 

Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις 150.125 -  100.000 - 

Παραγγελίες εξωτερικού 6.246 939  2.070 939 

Απαλοιφές ενοποίησης (100.000) -  - - 

Σύνολο 3.020.043 1.558.918  2.657.240 1.229.674 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Γραµµάτια εισπρακτέα µακρ. λήξης 350.545 454.361 350.544 454.361 
Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 158.561 110.110 90.962 88.346 

 509.106 564.471 441.506 542.707 
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15  Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

Τα ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα στον Όµιλο και την Εταιρία έχουν ως εξής: 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Ταµείο 128.466 66.451 82.994 61.884 
Τραπεζικές καταθέσεις 5.838.340 3.486.396 4.449.971 2.079.092 

Σύνολο 5.966.806 3.552.847 4.532.965 2.140.976 

16  Μετοχικό κεφάλαιο και αποθεµατικά 

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007, όπως και στις 31 ∆εκεµβρίου 2006, το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας 
ανέρχονταν σε Ευρώ 3.902.035, αποτελούµενο από 11.824.350 κοινές ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής 
αξίας Ευρώ 0,33 έκαστη. 

Τα αποθεµατικά της Εταιρίας και του Οµίλου διαµορφώθηκαν ως εξής: 

Τακτικό αποθεµατικό 

Σύµφωνα µε την Ελληνική εµπορική νοµοθεσία, οι εταιρίες υποχρεούνται να σχηµατίσουν το 5% από τα 
κέρδη της κάθε χρήσης σαν τακτικό αποθεµατικό µέχρι αυτό να φτάσει το ένα τρίτο του καταβληµένου 
µετοχικού τους κεφαλαίου.  Κατά την διάρκεια της ζωής της εταιρίας απαγορεύεται η διανοµή του. 

Ειδικά φορολογηµένα αποθεµατικά 

Τα ειδικά φορολογηµένα αποθεµατικά της Εταιρίας αφορούν µη διανεµηθέντα κέρδη, από τα οποία 
ποσό Ευρώ 1.400.000 αφορά κάλυψη της ιδίας συµµετοχής σε επιχορηγούµενο επενδυτικό πρόγραµµα 
του ν.3299/04 και ποσό Ευρώ 3.500.000, το οποίο σχηµατίστηκε στη χρήση 2007, αφορά προαιρετικό 
ειδικό αποθεµατικό για την υλοποίηση επενδύσεων. 

Ειδικά αφορολόγητα αποθεµατικά 

Αφορούν αφορολόγητο αποθεµατικό του ν.3220/03 για πραγµατοποίηση επενδύσεων ισόποσης 
τουλάχιστον αξίας µέσα στην επόµενη τριετία από το χρόνο σχηµατισµού του.  Σε περίπτωση διανοµής, 
θα φορολογηθούν µε τον κατά την περίοδο διανοµής ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 

Έκτακτο αποθεµατικό 

Αφορά µη διανεµηθέντα αφορολόγητα κέρδη βάσει των διατάξεων του ν.1892/90 για την κάλυψη ιδίας 
συµµετοχής σε επιχορηγούµενα επενδυτικά προγράµµατα ενταγµένα στις διατάξεις του.  Σε περίπτωση 
διανοµής, θα φορολογηθούν µε τον κατά την περίοδο διανοµής ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 

∆ιαφορά από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών περιουσιακών στοιχείων 

Προέκυψε από την αναπροσαρµογή της αξίας των Γηπέδων – Οικοπέδων στην εύλογη αξία σύµφωνα µε 
το ∆ΛΠ 16 κατά την πρώτη εφαρµογή του και κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2007. 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Αποθεµατικό υπέρ το άρτιο 26.173.118 26.173.118 26.173.118 26.173.118 

     

Λοιπά αποθεµατικά:     

Τακτικό 1.506.243 1.452.474 1.329.999 1.329.999 

Ειδικά φορολογηµένα 5.250.000 1.400.000 4.900.000 1.400.000 

Ειδικά αφορολόγητα 730.429 730.429 730.429 730.429 

Έκτακτο 65.856 65.856 65.856 65.856 

∆ιαφορά από αν/γή αξίας λ. περιουσ. στοιχ. 1.885.297 765.500 1.762.293 700.436 

Αφορολόγητα αποθ. αναπτυξιακών νόµων 17.233.367 15.164.567 16.458.087 14.429.796 

Από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα 837.751 837.751 835.142 835.142 

Από έσοδα φορολογηθέντα κατ’ ειδ. τρόπο 68.250 68.250 68.250 68.250 

Σύνολο 27.577.193 20.484.827 26.150.056 19.559.908 
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Αφορολόγητα αποθεµατικά αναπτυξιακών νόµων 

Αφορούν µη διανεµηθέντα κέρδη απαλλασσόµενα της φορολογίας βάσει των αναπτυξιακών νόµων για 
επενδύσεις ν.1828/89, ν.1892/90, ν.2601/98 και ν.3299/04, υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή 
κέρδη για το σχηµατισµό τους από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένουν µετά την διανοµή 
µερισµάτων και αναλογούντων φόρων αυτών.  Σε περίπτωση διανοµής, θα φορολογηθούν µε τον κατά 
την περίοδο διανοµής ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 

Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα 

Τα αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα αφορούν έσοδα από τόκους τραπεζών και 
υπόκεινται σε φορολόγηση στην περίπτωση διανοµής τους µε τον κατά την περίοδο διανοµής ισχύοντα 
φορολογικό συντελεστή. 

Αποθεµατικά από έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο 

Τα αποθεµατικά φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο αφορούν έσοδα από τόκους.  Έγινε παρακράτηση 
φόρου στην πηγή, ενώ πέρα των προπληρωθέντων φόρων υπόκεινται σε φορολόγηση στην περίπτωση 
διανοµής τους µε τον κατά την περίοδο διανοµής ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 

Για τα ανωτέρω αφορολόγητα αποθεµατικά δεν έχουν λογιστικοποιηθεί αναβαλλόµενοι φόροι σε 
περίπτωση διανοµής τους. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο προτείνει στη Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων από τα κέρδη της 
χρήσης 2007 τον σχηµατισµό ειδικού φορολογηµένου αποθεµατικού ύψους Ευρώ 3 εκατ. περίπου για 
την χρηµατοδότηση νέων παραγωγικών επενδύσεων 

17  ∆άνεια 

Αναλυτικά τα µακροπρόθεσµα, τα οποία αφορούν τέσσερα οµολογιακά δάνεια, οι λήξεις των οποίων 
εµφανίζονται στην σηµείωση 35.3 κατωτέρω, και τα βραχυπρόθεσµα τραπεζικά δάνεια του Οµίλου και της 
Εταιρίας έχουν ως εξής: 

Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Τράπεζα Νόµισµα 31/12/2007 31/12/2006 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Ευρώ 1.000.000 2.956.088 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Ευρώ - 8.000.000 
EFG EUROBANK Ευρώ - 4.500.000 
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 1.000.000 15.456.088 

    
EFG EUROBANK Ευρώ 9.000.000 - 
ALPHA BANK Ευρώ 3.000.000 - 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Ευρώ 3.000.000 - 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Ευρώ 10.000.000 - 
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 25.000.000 - 

Ο ΟΜΙΛΟΣ  
 

 

Τράπεζα Θυγατρική (Νόµισµα) 31/12/2007 31/12/2006 

Ως Εταιρία ανωτέρω  1.000.000 15.456.088 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ KLEFER (Ευρώ) 1.969.552 1.369.552 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΟΥΡΚΙΑΣ 

KLEEMANN ASANSOR 
(Λίρες Τουρκίας) 2.284 1.948 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 2.971.836 16.827.588 

Ως Εταιρία ανωτέρω 25.000.000 - 
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 25.000.000 - 

Τα πραγµατικά σταθµισµένα επιτόκια την ηµεροµηνία του ισολογισµού είναι τα παρακάτω: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
Βραχυπρόθεσµος τραπεζικός δανεισµός 5,4 % 4,9% 5,4 % 4,9% 
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18  Λειτουργικές µισθώσεις 

Οι υποχρεώσεις από τα µισθώµατα που προκύπτουν για την Εταιρία και τον Όµιλο από λειτουργικές 
µισθώσεις που δεν µπορούν να ακυρωθούν είναι τα ακόλουθα: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών 483.904 161.760 380.474 105.738 
Μεγαλύτερα των πέντε ετών - 46.476 - 46.476 
Σύνολο 483.904 208.236 380.474 152.214 

19  Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

Οι υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία του Οµίλου και της Εταιρίας είναι οι 
ακόλουθες: 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Παρούσα αξία µη χρηµατοδ. υποχρεώσεων 1.410.850 1.377.648 1.251.285 1.266.212 
Μη καταχωρηθ. αναλ.(κέρδη) / ζηµίες 30.098 (152.535) 56.028 (140.605) 

Υποχρέωση στον Ισολογισµό 1.440.948 1.225.113 1.307.313 1.125.607 

Μεταβολές στην καθαρή υποχρέωση 
αναγνωρισµένη στον Ισολογισµό     
Καθαρή υποχρέωση στην έναρξη του έτους 1.225.113 1.086.921 1.125.607 920.357 
Παροχές που πληρώθηκαν (123.467) (112.775) (91.895) (43.612) 
Σύνολο δαπάνης στα Αποτελέσµατα 339.302 250.967 273.601 248.862 

Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος 
της περιόδου 

1.440.948 1.225.113 1.307.313 1.125.607 

     
Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 245.165 201.476 198.770 183.368 
Τόκος στην υποχρέωση 59.795 48.442 55.505 45.794 
Έξοδα & απόσβεση αναλογιστικής ζηµιάς 800 1.049 683 967 

Σύνολο δαπάνης στα αποτελέσµατα 305.760 250.967 254.958 230.128 

Οι παραδοχές στις οποίες βασίστηκε η αναλογιστική µελέτη για τον υπολογισµό της πρόβλεψης είναι οι 
εξής: 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Προεξοφλητικό επιτόκιο 4,8% 4,5% 4,8% 4,5% 
Μελλοντικές αυξήσεις µισθών 5,0% 5,0% 6,0% 5,0% 
Μέση Μελλοντική ∆ιάρκεια εργάσιµης ζωής 21,28 20,52 21,30 20,46 

20  Προµηθευτές 

Οι οφειλές προς τους Προµηθευτές στον Όµιλο και την Εταιρία έχουν ως εξής: 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Προµηθευτές 14.459.402 11.868.498 9.128.449 6.636.482 
Επιταγές πληρωτέες 4.744.871 4.430.742 2.965.641 2.866.272 
Γραµµάτια πληρωτέα 15.436 64.602 15.436 30.872 
Ενδοεταιρικές υποχρεώσεις (4.287.571) (3.854.283) - -  

Σύνολο 14.932.138 12.509.559 12.109.526 9.533.626 
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21  Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

Αναλύονται ακολούθως: 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 

Πιστωτές διάφοροι 330.887 310.546 188.278 207.298 
Mερίσµατα 276.156 86.468 76.157 86.468 
Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 1.217.814 954.866 1.040.852 819.992 
Μεταβατικοί λογ/µοί παθητικού 240.070 71.805 225.428 49.412 
Εγγραφές ενοποίησης (100.000) - - - 

Σύνολο 1.964.927 1.423.385 1.530.715 1.163.170 

22  Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

Οι λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις στον Όµιλο και την Εταιρία έχουν ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Μακροπρ. γραµµάτια πληρωτέα 61.215 73.657  - 14.458 
Επιχορ. επένδ. πάγιου ενεργητ. 630.063 706.948  9.646 34.778 

Σύνολο 691.278 780.605  9.646 49.236 

23  Κύκλος Εργασιών 

Οι πωλήσεις του Οµίλου και της Εταιρίας, εξαιρουµένων των ενδοεταιρικών, είναι ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Προϊόντων, ετοίµων και ηµιτελών 64.931.609 50.891.236  63.026.984 51.423.313 
Εµπορευµάτων 37.367.825 31.220.426  28.090.158 21.501.240 
Αποθεµάτων 3.824.648 2.981.152  3.783.961 2.947.950 
Υπηρεσιών 447.470 373.704  357.289 292.242 

Σύνολο 106.571.552 85.466.518  95.258.392 76.164.745 

24  Λοιπά έσοδα / (έξοδα) 

Τα άλλα έσοδα / (έξοδα) της Εταιρίας και του Οµίλου ήταν τα εξής: 

  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Επιχορηγήσεις & διάφορα έσοδα πωλήσεων 312.468 252.935  275.496 232.889 
Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών 558.005 441.185  533.227 296.202 
Έσοδα από Προβλέψεις προηγ. χρήσεων 618.816 172.049  454.743 172.048 
Άλλα Έσοδα 2.798 1.424  - - 

Συνολικά Έσοδα 1.492.087 867.593  1.263.466 701.139 

Έσοδα & έξοδα προηγούµενων χρήσεων (93.846) (60.360)  (83.829) (28.117) 

Συνολικά Έξοδα (93.846) (60.360)  (83.829) (28.117) 

Έκτακτα & ανόργανα αποτελέσµατα (5.900) (133.969)  32.436 (54.351) 
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές (148.196) 73.683  - - 
Εγγραφές Ενοποίησης (61.469) (51.485)  -  - 

Συνολικά λοιπά έσοδα / (έξοδα) 
(καθαρά) 1.182.676 695.462  1.212.073 618.671 
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25  Έξοδα 

Τα έξοδα που περιλαµβάνονται στα αποτελέσµατα του Οµίλου και της Εταιρίας αναλύονται ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ 2006 
Κόστος 

Πωληθέντων 
Έξοδα 

∆ιάθεσης 
Έξοδα 

∆ιοίκησης 
Έξοδα Έρ. 
& Αν/ξης Σύνολο 

Παροχές σε Εργαζοµένους 10.555.827 5.290.836 2.330.624 638.608 18.815.895 
Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων  54.517.675 - - - 54.517.675 
Αποσβέσεις 926.507 390.858 104.582 24.283 1.446.229 
Λοιπά Έξοδα 1.288.839 5.344.649 1.479.867 374.376 8.487.731 
Αποκερδοποίηση αποθεµάτων (479.752) - - - (479.752) 
Λοιπές εγγραφές ενοποίησης (12.012.709) - (45.541) - (12.058.251) 

Σύνολο 54.796.387 11.026.343 3.869.531 1.037.267 70.729.528 

ΟΜΙΛΟΣ 2007      
Παροχές σε Εργαζοµένους 13.764.469 6.719.798 2.529.646 810.790 23.824.703 
Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 70.347.595 - - - 70.347.595 
Αποσβέσεις 1.124.164 443.261 84.000 74.344 1.725.768 
Λοιπά Έξοδα 1.490.217 6.301.726 1.762.615 427.913 9.982.471 
Αποκερδοποίηση αποθεµάτων 107.512 - - - 107.512 
Λοιπές εγγραφές ενοποίησης (16.413.731) - (61.469) - (16.475.200) 

Σύνολο 70.420.227 13.464.784 4.314.793 1.313.047 89.512.850 

ΕΤΑΙΡΙΑ 2006 
Κόστος 

Πωληθέντων 
Έξοδα 

∆ιάθεσης 
Έξοδα 

∆ιοίκησης 
Έξοδα Έρ. 
& Αν/ξης Σύνολο 

Παροχές σε Εργαζοµένους 8.765.003 4.721.079 1.896.113 638.608 16.020.802 
Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 41.504.053 - - - 41.504.053 
Αποσβέσεις 672.806 332.782 81.215 20.667 1.107.470 
Λοιπά Έξοδα 1.013.572 4.547.415 1.107.843 360.229 7.029.060 

Σύνολο 51.955.434 9.601.276 3.085.171 1.019.505 65.661.385 

ΕΤΑΙΡΙΑ 2007      
Παροχές σε Εργαζοµένους 11.261.632 5.873.863 1.991.348 810.791 19.937.634 
Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 52.712.309 - - - 52.712.309 
Αποσβέσεις 845.824 370.047 53.331 73.318 1.342.519 
Λοιπά Έξοδα 1.024.163 5.522.273 1.238.216 413.807 8.198.459 

Σύνολο 65.843.927 11.766.183 3.282.895 1.297.916 82.190.921 
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26  ∆απάνες προσωπικού 

Το κόστος µισθοδοσίας που περιλαµβάνεται στις Οικονοµικές Καταστάσεις αναλύεται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Μισθοί και ηµεροµίσθια 18.406.241 14.547.210  15.329.228 12.318.888 
Εργοδοτικές εισφορές 4.833.373 3.758.553  4.132.174 3.251.393 
Λοιπές παροχές στο προσωπικό 526.796 469.720  457.799 415.246 
Αποζηµιώσεις απόλυσης 58.293 40.412   18.433 35.275 

Μισθοδοσία 23.824.703 18.815.895  19.937.634 16.020.802 
Πρόβλ. για αποζ. προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία 447.173 250.967  255.167 213.587 

Σύνολο ∆απανών Μισθοδοσίας 24.271.876 19.066.862  20.192.801 16.234.389 
      
Σε Κόστος Παραγωγής 13.764.469 10.555.827  11.261.632 8.765.003 
Σε Έξοδα ∆ιάθεσης 6.719.798 5.290.836  5.873.863 4.721.079 
Σε Έξοδα ∆ιοίκησης 2.529.646 2.330.624  1.991.348 1.896.113 
Σε Έξοδα Έρευνας & Ανάπτυξης 810.790 638.608  810.791 638.607 

Σύνολο 23.824.703 18.815.895  19.937.634 16.020.802 

27  Χρηµατοοικονοµικά έξοδα – έσοδα- καθαρά 

Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα και έσοδα του Οµίλου και της Εταιρίας διαµορφώθηκαν ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Έσοδα από τόκους  37.866 142.063  37.866 141.264 
Άλλα χρηµ/κά Έσοδα (Έξοδα) (1.560) (28.074)  - - 
Έξοδα από τόκους (1.355.968) (694.438)  (1.249.666) (613.332) 

Σύνολο (1.319.662) (580.449)  (1.211.800) (472.068) 

28  Φόρος εισοδήµατος 

Η Ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερµηνείες από τις φορολογικές 
αρχές.  Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος κατατίθενται σε ετήσια βάση, αλλά τα κέρδη ή οι ζηµιές που 
δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς παραµένουν προσωρινά έως ότου οι φορολογικές αρχές εξετάσουν 
τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούµενου, στιγµή κατά την οποία θα εκκαθαριστούν 
και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις.  Οι φορολογικές ζηµιές, στο βαθµό που αναγνωρίζονται από τις 
φορολογικές αρχές, µπορούν χρησιµοποιηθούν για τον συµψηφισµό κερδών των πέντε επόµενων 
χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση που αφορούν. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας οι εταιρίες καταβάλλουν κάθε χρόνο 
προκαταβολή φόρου εισοδήµατος υπολογιζόµενη σε ποσοστό 65% επί του φόρου εισοδήµατος της 
τρέχουσας χρήσης.  Κατά την εκκαθάριση του φόρου την επόµενη χρήση, τυχόν υπερβάλλον ποσό 
προκαταβολής επιστρέφεται στην εταιρία µετά από φορολογικό έλεγχο. 

Σύµφωνα µε το Ν.3296/2004 ο συντελεστής φόρου εισοδήµατος για το 2006 ήταν 29%, ενώ για τις 
χρήσεις από το 2007 και µετά 25% και αναλύεται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Τρέχων φόρος εισοδήµατος 3.346.511 3.109.136  2.413.101 2.305.634 
Aναβαλλόµενος φόρος 253.279 (225.170)  214.241 (702.669) 
Σύνολο 3.599.790 2.883.966  2.627.342 1.602.965 

Η Εταιρία και η θυγατρική KLEFER έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές έως τις 31 ∆εκεµβρίου 
2004.  Από τις λοιπές εταιρίες του Οµίλου, η Kleemann Asansor στην Τουρκία δεν έχει ελεγχθεί για τις 
χρήσεις 2003 έως και 2007, η KLEEMANN LIFTOVI στη Σερβία από την ίδρυσή της (2005), ενώ η πρώτη 
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διαχειριστική χρήση της MODA CABINA λήγει στις 31/12/2008, οπότε δεν έχει ελεγχθεί από τις 
φορολογικές αρχές. 

Συµφωνία πραγµατικού φορολογικού συντελεστή: 
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Κέρδος προ φόρων 16.941.532 15.050.114  13.343.398 11.086.593 
Συντελεστής φόρου 25% 29%  25% 29% 
Φόρος θεωρητικός βάσει του ισχύοντος 
φορολογικού συντελεστή 4.235.383 4.364.533  3.335.850 3.215.112 
Πλέον / Μείον:      
Επίπτωση φορολογικών συντελεστών 
εξωτερικού (µείωση συντελεστών) (237.397) (110.997)  - - 
Μη εκπιπτόµενες δαπάνες 157.778 122.429  138.250 107.018 
Απαλλασσόµενα έσοδα (555.001) (810.341)  (845.785) (1.037.506) 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή - (681.658)  - (681.659) 
Συµπληρωµατικός φόρος (973) -  (973) - 

Πραγµατική φορολογική επιβάρυνση 3.599.790 2.883.966  2.627.342 1.602.965 

Συντελεστής φόρου πραγµατικής 
φορολογικής επιβάρυνσης 21,25% 19,16%  19,69% 14,46% 

29  Ταµιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 

Οι ταµιακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες, που περιλαµβάνονται στην κατάσταση ταµιακών 
ροών αναλύονται ως εξής: 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Από 1 Ιανουαρίου έως Από 1 Ιανουαρίου έως 

 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

Κέρδη περιόδου 16.941.532 15.050.114 13.343.398 11.086.593
Προσαρµογές για:    
Αποσβέσεις 1.725.768 1.446.229 1.342.519 1.107.470
Αύξηση / (µείωση) προβλέψεων (229.391) 167.383 (281.033) 116.620
Αύξηση υποχρέωσης παροχών στο προσωπικό 
λόγω συνταξιοδότησης  214.443 250.967 181.706 213.587
(Κέρδη) / ζηµιές από πώληση παγίων στοιχείων 528.453 86.923 528.453 83.889
(Κέρδη) / ζηµιές από πώληση συµµετοχών 82.100 (198.112) 82.100 (198.112
Έξοδα τόκων 1.271.155 690.050 1.167.566 613.258
Έσοδα από µερίσµατα (62.553) (380.501) (315.476) (379.783
Αναλογούσες στην χρήση επιχορηγήσεις παγίων (76.885) (94.566) (25.132) (26.038

 20.394.622 17.018.487 16.024.101 12.617.484

Μεταβολές Λειτουργικών Στοιχείων    
(Αύξηση) / µείωση αποθεµάτων (4.718.501) (3.552.380) (3.915.472) (1.342.473
(Αύξηση) / µείωση απαιτήσεων (12.893.524) (11.518.851) (11.702.020) (9.183.753
Αύξηση / (µείωση) υποχρεώσεων 3.290.691 2.962.800 2.862.329 1.216.872

 (14.321.334) (12.108.431) (12.755.163) (9.309.354

Καθαρές ταµιακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 

6.073.288 4.910.056 3.268.938 3.308.130

30  ∆εσµεύσεις 

Οι λειτουργικές µισθώσεις αφορούν ενοίκια αυτοκινήτων.  Σύµφωνα µε τα αντίστοιχα συµβόλαια, ο 
Όµιλος υποχρεούται να εξαντλήσει την διάρκεια της µίσθωσης που προβλέπεται στο κάθε συµβόλαιο, 
ενώ σε αντίθετη περίπτωση θα επιβαρυνθεί µε σχετικές ρήτρες πρόωρης διακοπής. 

31  Κέρδη ανά µετοχή 

Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή προκύπτουν µε διαίρεση του καθαρού κέρδους των µετόχων της Εταιρίας, 
µε τον σταθµισµένο µέσο αριθµό κοινών µετοχών που είναι σε κυκλοφορία στην διάρκεια της χρήσης, 
εξαιρουµένων των ιδίων κοινών µετοχών που τυχόν αγοράσθηκαν από την επιχείρηση (ίδιες µετοχές). 
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 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2006  31/12/2007 31/12/2006 

Κέρδη µετόχων της µητρικής 11.983.679 11.255.589  10.716.056 9.483.628 
Σταθµισµένος Μ.Ο. αριθµών µετοχών 11.824.350 11.824.350  11.824.350 11.824.350 

Βασικά κέρδη ανά µετοχή 1,01 0,95  0,91 0,80 

32  Μερίσµατα 

Σύµφωνα µε την Ελληνική Νοµοθεσία, οι εταιρίες υποχρεούνται να διανέµουν στους µετόχους τους ως 
µέρισµα ποσοστό 35% επί των κερδών που προκύπτουν από τις δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις, 
µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος και του τακτικού αποθεµατικού ή µπορούν να µη διανείµουν 
µέρισµα µε τη σύµφωνη γνώµη του συνόλου των µετόχων τους. 

Μέρισµα το οποίο είναι µικρότερο από το 35% των κερδών µετά φόρων και τακτικού αποθεµατικού 
µπορεί να αναγγελθεί και να πληρωθεί µε έγκριση του 70% των µετόχων. Ωστόσο, µε οµόφωνη έγκριση 
όλων των µετόχων η Εταιρία µπορεί να µην αναγγείλει µέρισµα. 

Το 2007 δόθηκε ως µέρισµα από τα κέρδη του 2006 ποσό Ευρώ 0,30 ανά µετοχή, δηλαδή συνολικά 
µερίσµατα που ανήλθαν σε Ευρώ 3.547.305.  Το προτεινόµενο µέρισµα από τα κέρδη της χρήσης 2007 
ανέρχεται σε Ευρώ 0,32 ανά µετοχή ή Ευρώ 3.783.792. 

33  Ενδεχόµενες απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

Η Εταιρία παρέχει χρηµατοοικονοµικές εγγυήσεις στις θυγατρικές της για χορήγηση τραπεζικών 
πιστώσεων και ενίοτε αγορές παγίων.  Μέχρι την ηµεροµηνία έγκρισης των Οικονοµικών Καταστάσεων 
στις 21/03/2008, χορήγησε εγγύηση Ευρώ 500 χιλ. στην θυγατρική MODA CABINA για λήψη δανείου. 

Οι δοθείσες εγγυητικές επιστολές του Οµίλου στις 31 ∆εκεµβρίου 2007 ανέρχονται σε Ευρώ 296,8 χιλ. και 
Ευρώ 50,5 χιλ. σε προµηθευτές και το Ελληνικό ∆ηµόσιο αντίστοιχα, ενώ δεν είχαν δοθεί το 2006. 

∆εν υπάρχουν εκκρεµείς δικαστικές αποφάσεις ούτε ενδεχόµενες απαιτήσεις, οι οποίες µπορεί να έχουν 
σηµαντικές επιπτώσεις στην χρηµατοοικονοµική κατάσταση του Οµίλου και της Εταιρίας.  

34  Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 

Ως συνδεδεµένα µέρη του Οµίλου, θεωρούνται η Εταιρία, οι θυγατρικές, οι συγγενείς επιχειρήσεις, η 
∆ιοίκηση και τα ανώτατα στελέχη του και οι άµεσοι συγγενείς τους.  Τα συνδεµένα µέρη αφορούν 
εταιρίες µε κοινό ιδιοκτησιακό καθεστώς και/ ή ∆ιοίκηση µε την Εταιρία και τις συγγενείς της  εταιρίες. 

Η Εταιρία αγοράζει αγαθά (κυρίως αυτόµατες θύρες ανελκυστήρα στη βάση κόστους πλέον περιθωρίου 
κέρδους) και υπηρεσίες από συνδεµένα µέρη, ενώ παρέχει υπηρεσίες σε αυτά και πουλάει εµπορεύµατα 
και προϊόντα σε τιµές που παρέχονται στην βάση κόστους, πλέον κέρδους. 

Οι συναλλαγές του Οµίλου και της Εταιρίας µε τα συνδεδεµένα µέρη παρουσιάζονται ως κάτωθι  

 Αγορές – Έξοδα Πωλήσεις - Έσοδα 
 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 
ΕΤΑΙΡΙΑ     
Εταιρίες Οµίλου 8.780.525 5.506.678 8.780.525 5.506.678 
Αµοιβή σε µέλη ∆.Σ. 218.000 239.378 218.000 239.378 
Αµοιβή σε ∆ιευθυντικά Στελέχη 1.144.354 927.064 1.144.354 927.064 
Συνδεδεµένες εταιρίες 427.841 842.970 427.841 842.970 
 10.570.720 7.516.090 10.570.720 7.516.090 

     
ΟΜΙΛΟΣ     
Αµοιβή σε µέλη ∆.Σ. 296.548 291.757 296.548 291.757 
Αµοιβή σε ∆ιευθυντικά Στελέχη 1.513.735 1.199.735 1.513.735 1.199.735 
Συνδεδεµένες Εταιρείες 2.760.596 2.996.718 2.760.596 2.996.718 
 4.570.879 4.488.210 4.570.879 4.488.210 
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Το ∆ιοικητικό συµβούλιο της Εταιρίας απαρτίζεται από τους κάτωθι: 

1. Νικόλαος Κ. Κουκούντζος, πρόεδρος 

2. Μενέλαος Κ. Κουκούντζος, αντιπρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

3. Κωνσταντίνος Ν. Κουκούντζος, µέλος & Γενικός ∆ιευθυντής 

4. Στέργιος Ν. Γεωργαλής, ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος 

5. ∆άϊος Α. ∆ηµήτρης, ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος 

Οι συνολικές αµοιβές που καταβλήθηκαν κατά την χρήση 2007 προς τα εκτελεστικά και µη εκτελεστικά 
µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ανέρχονται σε Ευρώ 199.000 και Ευρώ 19.000, αντίστοιχα. 

35  ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

35.1 Γενικά 

Ο Όµιλος εκτίθεται στους παρακάτω κινδύνους από τη χρήση των χρηµατοοικονοµικών του µέσων: 

• Πιστωτικός κίνδυνος 

• Κίνδυνος ρευστότητας 

• Κίνδυνος συνθηκών αγοράς 

Η σηµείωση αυτή παρουσιάζει πληροφορίες για την έκθεση του Οµίλου σε κάθε έναν από τους ανωτέρω 
κινδύνους, για τους στόχους του Οµίλου, τις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρµόζει για την επιµέτρηση 
και τη διαχείριση του κινδύνου, καθώς και τη διαχείριση του κεφαλαίου του.  Περισσότερα ποσοτικά 
στοιχεία για αυτές τις γνωστοποιήσεις περιλαµβάνονται σε όλο το εύρος των ενοποιηµένων Οικονοµικών 
Καταστάσεων. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο φέρει τη συνολική ευθύνη για τη δηµιουργία και την εποπτεία του πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου. 

 

 Υποχρεώσεις προς: Απαιτήσεις από: 
 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

ΕΤΑΙΡΙΑ     
Εταιρίες του Οµίλου     
KLEFER A.E. 261.807,97 366.225,70 1.406,20 64.331,55 
KLEEMANN ASANSOR S.A. 14.145,67  2.247.317,98 1.923.644,67 
KLEEMANN LIFTOVI D.o.o.   425.468,11 431.280,00 
KLEEMANN LIFT RO SRL     
Μέλη ∆.Σ.   11,88 18.745,43 
∆ιευθυντικά Στελέχη   879,07 3.111,78 
Συνδεδεµένες εταιρίες     
AMETAL  228.866,18 5.059,21  
TECHNOLAMA 42.403,47 187.332,98   
SKY LIFT     641.609,18 891.856,36 
Σύνολο 318.357,11 782.424,86 3.321.751,63 3.332.969,79 
     
ΟΜΙΛΟΣ Υποχρεώσεις προς: Απαιτήσεις από: 

 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

Μέλη ∆.Σ. - - 657 12 
∆ιευθυντικά Στελέχη 7.177 6.956 3.530 879 
Συνδεδεµένες εταιρίες     
AMETAL - - 77.026 59.889 
GROSSI - - 639.330 472.464 
TECHNOLAMA 588.369 577.520 42.375 - 
SKY LIFT (11.469) - 930.762 641.609 

Σύνολο 584.077 584.475 1.693.680 1.174.854 
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Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου εφαρµόζονται προκειµένου να αναγνωρίζονται και να 
αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιµετωπίζει ο Όµιλος και να τίθενται όρια ανάληψης κινδύνου και να 
εφαρµόζονται έλεγχοι ως προς αυτά. Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα σχετικά συστήµατα 
εξετάζονται περιοδικά ώστε να ενσωµατώνουν τις αλλαγές που παρατηρούνται στις συνθήκες της αγοράς 
και στις δραστηριότητες του Οµίλου.  Μέσω προτύπων και διαδικασιών που θέτει η ∆ιοίκηση, ο Όµιλος 
στοχεύει στην ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού γενικού περιβάλλοντος ελέγχου βάσει συγκεκριµένων αρχών 
στο οποίο όλοι οι εργαζόµενοι αντιλαµβάνονται το ρόλο και τις υποχρεώσεις τους. 

Η Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου του Οµίλου επιβλέπει τη ∆ιοίκηση στον τρόπο που παρακολουθεί την 
τήρηση των πολιτικών και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου και εξετάζει την επάρκεια του πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνου σε σχέση µε τους κινδύνους που αντιµετωπίζει ο Όµιλος. Η Επιτροπή Εσωτερικού 
Ελέγχου επιβοηθείται στο ρόλο επίβλεψης που έχει αναλάβει από το τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου, το οποίο 
πραγµατοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά µε την εφαρµογή των διαδικασιών διαχείρισης 
κινδύνου, τα πορίσµατα των οποίων γνωστοποιούνται στην Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου.  

35.2  Πιστωτικός κίνδυνος 

Είναι ο κίνδυνος ζηµίας του Οµίλου σε περίπτωση που ένας πελάτης ή τρίτος σε συναλλαγή 
χρηµατοοικονοµικού µέσου δεν εκπληρώσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις και σχετίζεται κατά κύριο λόγο 
µε τις απαιτήσεις από πελάτες και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα (investment securities). 

Απαιτήσεις από πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

Η έκθεση του Οµίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα χαρακτηριστικά κάθε πελάτη.  Τα 
δηµογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Οµίλου, συµπεριλαµβανοµένου του κινδύνου αθέτησης 
πληρωµών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριµένη αγορά και τη χώρα στην οποία λειτουργούν οι πελάτες του, 
επηρεάζουν λιγότερο τον πιστωτικό κίνδυνο.  Υπάρχει διασπορά του πιστωτικού κινδύνου καθώς δεν 
υπάρχει πελάτης µε ποσοστό µεγαλύτερο του 5% των συνολικών εσόδων του Οµίλου.  Επίσης γεωγραφικά 
δεν παρατηρείται συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου, πλην της Ελλάδος µε ποσοστό 58,8%. 

Ο έλεγχος πιστοληπτικής ικανότητας που πραγµατοποιεί ο Όµιλος για υπάρχοντες και νέους πελάτες γίνεται 
από την Εµπορική και Οικονοµική ∆ιεύθυνση επιλεκτικά, µε κριτήρια το σύνολο των απαιτήσεων και το ύψος 
του τζίρου, και περιλαµβάνει την εξέταση τραπεζικών και άλλων πηγών πιστοληπτικής βαθµολόγησης, αν 
υπάρχουν. 

Κατά την παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών, οι πελάτες οµαδοποιούνται ανάλογα µε 
την γεωγραφική κατανοµή των πωλήσεων, τον βαθµό πιστωτικού κινδύνου και το ιστορικό εισπραξιµότητας 
και επισφάλειας. 

Τα εµπορεύµατα πωλούνται επί το πλείστον (περίπου το 90%) µε ρήτρες παρακράτησης της κυριότητας, 
ώστε ο Όµιλος να έχει εξασφαλίσει την απαίτηση του σε περίπτωση αθέτησης της πληρωµής.  Ο Όµιλος δεν 
απαιτεί εγγυητικές επιστολές για τις απαιτήσεις από πελάτες και τις λοιπές απαιτήσεις.  

Ο Όµιλος καταχωρεί πρόβλεψη αποµείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίµηση του για ζηµίες σε σχέση µε 
του πελάτες και τις λοιπές απαιτήσεις και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα.  Η πρόβλεψη αυτή αποτελείται 
κυρίως από ζηµίες αποµείωσης συγκεκριµένων απαιτήσεων σηµαντικού ρίσκου και από συγκεντρωτικές 
ζηµίες για κατηγορίες οµοειδών απαιτήσεων που εκτιµώνται ότι έχουν πραγµατοποιηθεί αλλά δεν έχουν 
ακόµα γίνει γνωστές. 

Επενδύσεις 

Ο Όµιλος περιορίζει την έκθεση του σε πιστωτικούς κινδύνους επενδύοντας επί του παρόντος µόνο σε 
άµεσα ρευστοποιήσιµα χρεόγραφα (Σηµείωση 8). 

Έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο 

Η λογιστική αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού αντιπροσωπεύει τη µέγιστη έκθεση στον 
πιστωτικό κίνδυνο.  Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού ήταν: 
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Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο για τις εµπορικές απαιτήσεις κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού ανά 
γεωγραφική περιοχή ήταν: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

Εγχώριες 52.977.846 43.510.400 50.179.050 41.341.206 
Χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης 6.473.374 4.458.045 6.145.839 4.036.218 
Λοιπές χώρες 5.827.596 5.553.840 3.009.415 3.261.583 
 65.278.816 53.522.285 59.334.304 48.639.007 

Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο για τις εµπορικές απαιτήσεις κατά την ηµεροµηνία του 
ισολογισµού ανά τύπο πελάτη ήταν: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

Πελάτες χονδρικής 59.283.244 48.609.418 59.283.244 48.609.418 
Πελάτες λιανικής 51.062 29.587 51.060 29.589 
 65.278.816 53.522.285 59.334.304 48.639.007 

Ζηµίες αποµείωσης 

Η ενηλικίωση εµπορικών απαιτήσεων κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού ήταν: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

Λήξαντα 1-45 ηµέρες 7.765.301 12.637.778 6.711.061 11.879.986 
Λήξαντα 45-90 ηµέρες 8.196.736 12.252.586 7.982.996 12.202.544 
Λήξαντα 91-150 ηµέρες 41.324.712 14.508.291 37.429.593 11.388.343 
Λήξαντα άνω των 150 ηµερών 7.992.067 14.123.630 7.210.654 13.168.134 

 65.278.816 53.522.285 59.334.304 48.639.007 

Η κίνηση της πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις κατά τη χρήση ήταν: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 
Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2.196.843 1.290.445 1.752.261 1.227.066 
Αναγνωρισµένη ζηµία 
αποµείωσης 

(375.593) 906.398 (362.129) 525.195 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 1.821.250 2.196.843 1.390.132 1.752.261 

35.3  Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όµιλος να µην µπορεί να εκπληρώσει τις 
χρηµατοοικονοµικές του υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. 

Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος για τη διαχείριση της ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, όσο γίνεται 
περισσότερο, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του όταν αυτές 
λήγουν, κάτω από συνήθεις αλλά και δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίσταται µη αποδεκτές ζηµίες ή να 
διακινδυνεύεται η φήµη του. 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31.12.2007 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2006 

Επενδύσεις διακρατούµενες µέχρι τη λήξη τους 6.006 6.006 6.006 6.006 
Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην 
εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων 699.666 800.029 693.605 775.705 
∆άνεια και απαιτήσεις 65.278.816 53.522.285 59.334.304 48.639.007 
Λοιπές απαιτήσεις 3.020.043 1.558.918 2.657.240 1.229.674 
Χρηµατικά διαθέσιµα και ισοδύναµα 5.966.806 3.552.847 4.532.965 2.140.976 
 74.971.337 59.440.085 67.224.120 52.791.368 



ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Α.Β.Ε.Ε. 
Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(ποσά σε ΕΥΡΩ εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

 51

Γενικά ο Όµιλος εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταµιακά διαθέσιµα για να καλύψει τις λειτουργικές του 
ανάγκες για µια περίοδο 30 ηµερών, συµπεριλαµβανοµένης της κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών 
υποχρεώσεών του.  Η πολιτική αυτή δε λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες 
που δεν µπορούν να προβλεφθούν, όπως οι φυσικές καταστροφές. 

Επιπροσθέτως, ο Όµιλος διατηρεί  εγκεκριµένα συνολικά τραπεζικά όρια πίστωσης Ευρώ 63 εκατ. εκ των 
οποίων έγινε χρήση Ευρώ 25 εκατ. για την έκδοση τεσσάρων οµολογιακών δανείων και περίπου 
Ευρώ 3 εκατ. µε την µορφή βραχυπρόθεσµου δανεισµού. 

Το υπόλοιπο των εγκεκριµένων ορίων που αφορούν βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις µπορούν να 
καλύψουν άµεσες ανάγκες, µε επιτόκιο EURIBOR πλέον εισφορά 0,6% του νόµου 128, πλέον το 
τραπεζικό περιθώριο 0,7%. 

Παρακάτω παρατίθενται οι συµβατικές λήξεις των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων, 
συµπεριλαµβανοµένων των πληρωµών τόκων και εξαιρώντας τις συµφωνίες συµψηφισµού: 

 
Ο ΟΜΙΛΟΣ 31 ∆εκεµβρίου 2007 

 
 
 

 
Λογιστικές 

αξίες 

Συµβατικές 
ταµιακές 
ροές 

 
6 µήνες ή 
λιγότερο 

 
6-12 
µήνες 

 
1-2 
έτη 

 
2-5 
έτη 

 
Άνω των 
5 ετών 

Μη εγγυηµένα τραπεζικά 
δάνεια 

25.000.000 31.855.200 622.000 622.000 2.963.500 17.952.700 9.695.000 

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων 

69.856 92.279 12.395 12.395 49.675 17.814 - 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις (εξαιρούνται 
παράγωγα) 

14.932.138 14.932.138 14.932.138 - - - - 

Αλληλόχρεοι τραπεζικοί 
λογαριασµοί 

2.971.836 2.985.705 2.985.705 - - - - 

 42.973.830 49.865.322 18.552.238 634.395 3.013.175 17.970.514 9.695.000 

 

 31 ∆εκεµβρίου 2006 

 
 
 

 
Λογιστικές 

αξίες 

Συµβατικές 
ταµιακές 
ροές 

 
6 µήνες ή 
λιγότερο 

 
6-12 
µήνες 

 
1-2 
έτη 

 
2-5 
έτη 

 
Άνω των 
5 ετών 

Υποχρεώσεις 
χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων 

81.403 116.595 12.237 12.237 52.340 39.781 - 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις (εξαιρούνται 
παράγωγα) 

12.509.559 12.509.559 12.509.559 - - - - 

Αλληλόχρεοι τραπεζικοί 
λογαριασµοί 

16.827.588 16.896.301 16.896.301 - - - - 

Σύνολο 29.418.550 29.522.455 29.418.097 12.237 52.340 39.781 - 

 

Η ΕΤΑΙΡΙΑ 31 ∆εκεµβρίου 2007 

 
 
 

Λογιστικές 
αξίες 

Συµβατικές 
ταµ. ροές 

6 µήνες ή 
λιγότερο 

6-12 
µήνες 

1-2 
έτη 

2-5 
έτη 

Άνω των 
5 ετών 

Μη εγγυηµένα τραπεζικά 
δάνεια 

25.000.000 31.855.200 622.000 622.000 2.963.500 17.952.700 9.695.000 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις (εξαιρούνται 
παράγωγα) 

12.109.526 12.109.526 12.109.526 - - - - 

Αλληλόχρεοι τραπεζικοί 
λογαριασµοί 

1.000.000 1.004.500 1.004.500 - - - - 

Σύνολο 38.109.526 44.969.226 13.736.026 622.000 2.963.500 17.952.700 9.695.000 
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Η ΕΤΑΙΡΙΑ 31 ∆εκεµβρίου 2006 
 
 
 

 
Λογιστικές 

αξίες 

Συµβατικές 
ταµιακές 
ροές 

 
6 µήνες ή 
λιγότερο 

 
6-12 
µήνες 

 
1-2 
έτη 

 
2-5 
έτη 

 
Άνω των 
5 ετών 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις (εξαιρούνται 
παράγωγα) 

9.533.627 9.533.627 9.533.627 - - - - 

Αλληλόχρεοι τραπεζικοί 
λογαριασµοί 

15.456.088 15.519.200 15.519.200 - - - - 

Σύνολο 24.989.715 25.052.827 25.052.827 - - - - 

35.4  Κίνδυνος συνθηκών αγοράς 

Ο κίνδυνος συνθηκών αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο από αλλαγές τιµών, όπως οι συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες, τα επιτόκια και οι τιµές των µετοχών, να επηρεάζουν τα αποτελέσµατα του Οµίλου ή την αξία 
των χρηµατοοικονοµικών του µέσων.  Ο σκοπός της διαχείρισης κινδύνου από τις συνθήκες της αγοράς 
είναι να ελέγχει την έκθεση του Οµίλου στους κινδύνους αυτούς στο πλαίσιο αποδεκτών παραµέτρων, µε 
παράλληλη βελτιστοποίηση των αποδόσεων.  Η έκθεση των αποτελεσµάτων του Οµίλου στους ανωτέρω 
κινδύνους είναι µικρή. 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται κυρίως στην Ευρώπη και συνεπώς το µεγαλύτερο µέρος των συναλλαγών του 
διεξάγεται σε Ευρώ.  Αλλά και η δραστηριότητα που διεξάγεται εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης διενεργείται µε 
ρήτρα Ευρώ, ως εκ τούτου υπάρχει περιορισµένος συναλλαγµατικός κίνδυνος. 

Όλα τα δάνεια του Οµίλου έχουν συναφθεί σε Ευρώ και ως εκ΄ τούτου δεν είναι εκτεθειµένα σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο. 

Κίνδυνος επιτοκίων 

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Οµίλου συνδέονται µε κυµαινόµενα επιτόκια τα οποία ανάλογα µε τις 
συνθήκες της αγοράς µπορούν είτε να παραµείνουν κυµαινόµενα ή να µετατραπούν σε σταθερά. 

Ο πρωταρχικός σκοπός της στρατηγικής επενδύσεων του Οµίλου είναι να µεγιστοποιήσει τις αποδόσεις 
των επενδύσεών του.  Σύµφωνα µε τη στρατηγική αυτή, ορισµένες επενδύσεις χαρακτηρίζονται ως στην 
εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα, διότι η απόδοσή τους παρακολουθείται συστηµατικά 
και η διαχείριση τους γίνεται στη βάση της εύλογης αξίας τους.  

Ο Όµιλος δεν συνάπτει συµβόλαια αγαθών (commodity contracts) εκτός από αυτά που απαιτούνται για 
την κάλυψη εκτιµώµενων αναγκών χρήσης και πώλησης.  Τα συµβόλαια αυτά δεν διευθετούνται µε 
συµψηφισµό. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ – KLEEMANN HELLAS Α.Β.Ε.Ε. 
Οικονοµικές Καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων της 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(ποσά σε ΕΥΡΩ εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

 53

Εύλογες αξίες 

Εύλογες αξίες έναντι λογιστικών αξιών 

Οι εύλογες και οι λογιστικές αξίες που εµφανίζονται στον ισολογισµό είναι οι εξής: 

 Λογιστική 
αξία 

Εύλογη 
αξία 

Λογιστική 
αξία 

Εύλογη 
αξία 

Ο ΟΜΙΛΟΣ 31 ∆εκεµβρίου 2007 31 ∆εκεµβρίου 2006 

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία       

Απαιτήσεις 65.278.816 65.278.816 53.572.285 53.572.285 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 509.106 509.106 564.471 564.471 

∆ιαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα 5.966.806 5.966.806 3.552.847 3.552.847 

Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις     

Μακροπρόθεσµος δανεισµός 25.000.000 25.000.000 - - 

Βραχυπρόθεσµος δανεισµός 2.971.836 2.971.836 16.827.588 16.827.588 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 691.278 691.278 780.605 780.605 

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 14.932.138 14.932.138 12.509.559 12.509.559 

 
 Λογιστική 

αξία 
Εύλογη 
αξία 

Λογιστική 
αξία 

Εύλογη 
αξία 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 31 ∆εκεµβρίου 2007 31 ∆εκεµβρίου 2006 

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία       

Συµµετοχές σε θυγατρικές 2.387.391 2.387.391 1.962.391 1.962.391 
Απαιτήσεις 59.334.304 59.334.304 48.639.007 48.639.007 
Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 441.506 441.506 542.707 542.707 
∆ιαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα 4.532.965 4.532.965 2.140.976 2.140.976 
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις     

Μακροπρόθεσµος δανεισµός 25.000.000 25.000.000 - - 
Βραχυπρόθεσµος δανεισµός 1.000.000 1.000.000 15.456.088 15.456.088 
Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 9.646 9.646 49.236 49.236 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 12.109.526 12.109.526 9.533.626 9.533.626 

Η βάση προσδιορισµού των εύλογων αξιών γνωστοποιείται στη σηµείωση 3. 

∆ιαχείριση κεφαλαίου 

Η πολιτική του ∆ιοικητικού Συµβουλίου συνίσταται στη διατήρηση µιας ισχυρής βάσης κεφαλαίου, ώστε 
να διατηρεί την εµπιστοσύνη των επενδυτών, πιστωτών και της αγοράς στον Όµιλο και να επιτρέπει την 
µελλοντική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρακολουθεί την απόδοση του κεφαλαίου, την οποία ορίζει ο Όµιλος ως τα 
καθαρά αποτελέσµατα διαιρεµένα µε το σύνολο της καθαρής θέσης (εξαιρώντας µη µετατρέψιµες 
προνοµιούχες µετοχές και δικαιώµατα µειοψηφίας) καθώς και το επίπεδο των µερισµάτων στους µετόχους 
κοινών µετοχών.  

Στόχος του Οµίλου είναι να διατηρήσει και να επιτύχει απόδοση κεφαλαίου µεγαλύτερη από αυτή του 
2007. 

∆εν υπήρξαν αλλαγές στην προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος σχετικά µε τη διαχείριση κεφαλαίου κατά τη διάρκεια 
της χρήσης.  

Ούτε η Εταιρία, ούτε καµία από τις θυγατρικές της υπόκεινται σε εξωτερικά επιβεβληµένες απαιτήσεις σε σχέση µε 
το κεφάλαιό τους. 
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36   Μεταγενέστερα γεγονότα 

• Μετά από την ολοκλήρωση των µελετών και την έκδοση των σχετικών αδειών για την 
κατασκευή πολυώροφου πύργου δοκιµών για την ανάπτυξη συστηµάτων ανελκυστήρων 
υψηλών ταχυτήτων και µεγάλων διαδροµών, υπογράφθηκε στις 25 Ιανουαρίου 2008 η 
σύµβαση κατασκευής του µεταξύ της Εταιρίας και της κατασκευαστικής «ΤΕΡΝΑ Α.Ε», το ύψος 
της οποίας ανέρχεται σε Ευρώ 2.900.000.  Η συνολική δαπάνη για την αποπεράτωση του έργου 
αναµένεται να ανέλθει σε Ευρώ 4.000.000, από τα οποία ποσό Ευρώ 1.970.000 έχει ενταχθεί 
στις διατάξεις του ν.3299/2004 και έχει εγκριθεί η επιχορήγηση του µε ποσοστό 35% από τις 
αρµόδιες αρχές. 

• Στις 18 Μαρτίου 2008 η Εταιρία προέβη στην εξαγορά 6.000 εταιρικών µεριδίων της KLEEMANN 
LIFT RO S.R.L., ονοµαστικής αξίας Ευρώ 30.000 (το υπόλοιπο 30% του εταιρικού της 
κεφαλαίου), από τον εταίρο Άγγελο Πάλµο, ο οποίος αποχώρησε από αυτή.  Μετά από αυτό, η 
Εταιρία κατέχει το 100% του εταιρικού κεφαλαίου της θυγατρικής της. 

∆εν υπάρχουν άλλα γεγονότα µεταγενέστερα της 31 ∆εκεµβρίου 2007 που να επηρεάζουν σηµαντικά την 
οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα του Οµίλου και της Εταιρίας 

 

Κιλκίς 21 Μαρτίου 2008 

 

 

  Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού                Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος                     Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής 

               Συµβουλίου 

 

 

 

 

 

     ΝΙΚΟΛΑΟΣ Κ. ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΣ         ΜΕΝΕΛΑΟΣ Κ . ΚΟΥΚΟΥΝΤΖΟΣ                   ΧΡΗΣΤΟΣ Ν. ΠΕΤΡΙ∆ΗΣ 
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